

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Acogido a la franquicia é inscripto como correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana.

Dirección y Administración: PRADO 103.

Apartado de Correos: 1010.

Dirección telegráfica: "Diario Habana" Teléfono 57

Precios de suscripción.

UNION POSTAL	12 meses... \$21.20 oro.	I. DE CUBA	12 meses... \$16.00 plata.	HABANA	12 meses... \$14.00 plata.
	6 id.... \$11.00 "		6 id.... \$ 8.00 "		6 id.... \$ 7.00 "
	3 id.... \$ 6.00 "		3 id.... \$ 4.00 "		3 id.... \$ 3.75 "

TELEGRAMAS POR EL CABLE

SERVICIO PARTICULAR

Diario de la Marina

ESPAÑA

DE HOY

Madrid, Diciembre 31.

MR. PICHON

El viernes llegará a esta Corte, donde se detendrá tres días Mr. Pichon, Ministro de Negocios Extranjeros de la República Francesa.

Se le obsequiará con un banquete en Palacio.

UNA NOTA DIPLOMATICA

Los Gobiernos de España y Francia han dirigido a las naciones que estuvieron representadas en la Conferencia de Algeciras una nota respecto a las medidas que se han adoptado para impedir el contrabando de armas en Marruecos.

Dicha nota se ha hecho en cumplimiento del tratado de Algeciras de 1906 y de acuerdo con el Sultan Abdel-Azis.

EN EL SENADO

En votación ordinaria quedaron aprobados en el Senado el presupuesto de Instrucción Pública, el presupuesto de ingresos del Estado y el articulo de la ley de presupuestos.

Para las votaciones definitivas las minorías pedirán votación nominal.

EN EL CONGRESO

En votación ordinaria fué aprobado en el Congreso el aumento en los presupuestos relativo a la subvención de la Compañía Transatlántica Española.

EL "PELAYO"

A causa del temporal reinante en el Mediterráneo, ha llegado a Cádiz, de arribada forzosa, el acorazado "Pelayo", procedente de Rabat.

Hubo a bordo seis heridos.

SOMBREROS

DERNIERE EXPRESSION

Son los que acaba de recibir la afamada sombrereria CANEJA, San Rafael y Amistad.

ACTUALIDADES

Hoy se acaba el 1907.

Que bien puede ser llamado en Cuba el año de la seca.

Y el de las huelgas.

Y el de las carreteras.

Y el de los millones facilitados a la agricultura.

La seca al fin desapareció.

Lo que no lleva trazas de acabarse es el paro de estos ó los otros obreros.

Aun no se ha arreglado del todo la huelga de los ferrocarriles ni la de los albañiles y ya estamos amenazados de una de carreteras y de otra de tabaqueros.

Y la Federación dice que los trabajadores de Cuba cierran con superabundancia el balance del año que está al terminar.

Lo mismo aseguraba un periódico obrero de Gijón hace cuatro años.

Y al poco tiempo, gracias a las huelgas, cesó casi por completo el movimiento industrial de la gran villa asturiana, viéndose precisados a emigrar millares de trabajadores.

Muchos de ellos se hallan en Cuba repitiendo la suerte.

Y si triunfan, acabarán aquí también con la industria y, después de penalidades sin cuento, tendrán que emprender de nuevo la eterna peregrinación en busca de trabajo.

Por eso dice bien el refrán francés cuando asegura que "reirá bien el que reía el último."

Las carreteras y los millones hay que abonarlos en la cuenta personal de Mr. Magoon.

El no dejará lápidas en los paseos públicos que cuenten a las generaciones venideras lo que se ha afanado por el progreso de este pueblo; pero en cambio dejará el país cruzado por numerosas vías que permitan la explotación de su rico suelo y los comerciantes y los agricultores recordarán con gratitud, mientras vivan, lo mucho que deben a su administración inteligente y honrada.

¡Lástima que no podamos hacer los mismos elogios de la conducta de Mr. Magoon en la referente a la perturbación anarquista que padecemos!

Los carrerones de dos ruedas no podrán circular desde mañana, legalmente, por las calles de la Habana, si Magoon no lo remedia.

La Cámara de Comercio acudió al Ayuntamiento exponiendo el daño que para todos puede traer la falta de carrerones; pero el Ayuntamiento no hizo caso a la Cámara.

Aquí el único que atiende a los comerciantes es Mr. Magoon.

Y hay concejal que los considera culpables de todo; hasta el punto de obligar al señor Berriz, a protestar enérgicamente, diciendo que si en el Ayuntamiento y otras corporaciones hubiera más comerciantes que profesionales no estaría la República intervenida.

Quizás a eso se deba también el que haya habido que apuntalar en estos días el Palacio de la Plaza de Armas, para que no le pase lo que a aquellos de las ruinas de Itálica.

...que desprecio al aire fueron y a su gran pesadumbre se rindieron.

Para terminar esta breve é incompleta revista de los sucesos culminantes del año que agoniza, solo nos falta consignar aquí el último descubrimiento de la prensa antidiarista:

El DIARIO DE LA MARINA ha insultado a España y a los españoles.

No, precisamente, contribuyendo, como el que más, a que en la Habana se levante una estatua á Cervantes y en Oriente un monumento á Vara de Rey, sino saliendo a la defensa del patriotismo y de la previsión del eminente estadista que hoy dirige los destinos de la patria española, don Antonio Maura, ataeado insidiosamente con la exhumación de sucesos de Cuba que como testigos hemos presenciado, razón por la cual no podíamos ni debíamos callarnos.

Pero de todas suertes el hecho es que al finalizar el año de 1907 termina también en Cuba y desaparece para siempre el DIARIO DE LA MARINA como periódico español.

Así lo han decretado algunos apreciables colegas á quienes, sin embargo, deseamos, como á todos nuestros benévolo lectores, un feliz año nuevo.

UN TESTAMENTO

Pocas horas quedan de vida al año actual de 1907. Personas amigas nuestras que nos merecen entero crédito nos aseguran que antes de morir ha dejado encargado á los habitantes de la Habana, compren su calzado en La Josefina, Muralla y Villegas.

Gaceta Internacional

Tomamos de un periódico las siguientes declaraciones hechas en reciente conferencia por el diplomático japonés vizeconde Hayashi:

"La suerte de Corea debiera servir de enseñanza á China y hacer ver á su gobierno que ya es tiempo que entre resueltamente en la vía de las reformas, poniendo orden en los varios ramos de su administración. La integridad de China sólo ha podido conservarse por el despotismo monárquico encarnado en la actual soberana, despotismo que, aun siendo la peor forma de gobierno, ha tenido el poder de mantener unidos los elementos heterogéneos que dentro del imperio, están en constante desavenencia y pugnan por dividirse. A la muerte de la emperatriz, China entrará indudablemente en un período de disensiones é intrigas que ejercerán sobre su porvenir una influencia poderosa."

Estas palabras del célebre diplomático japonés ha llamado una vez más la atención de Europa sobre los acontecimientos que se acaecían como consecuencia del rápido desenvolvimiento del imperio chino.

China aparece á los europeos como un vasto cuerpo lleno de vida, cuya natural evolución hacia un estado más perfecto, quedó estacionaria. China encierra inmensas reservas de energía potencial que, en un momento dado, obediendo á ciertas causas exteriores con las cuales no podemos acertar, puede entrar en un nuevo período de actividad intensa, alcanzando en poco tiempo envidiable puesto entre las naciones más adelantadas.

Durante millares de años, la fuerza intelectual del pueblo chino apareció concentrada en el respeto á la tradición. Hoy se extiende, aunque lentamente, la influencia de las ideas extranjeras, y el espíritu oriental despierta de su letargo, presentando síntomas inequívocos de una evolución próxima y decisiva. No es posible medir el alcance de esta regeneración del Extremo Oriente, pero se dejan ver los esfuerzos que está haciendo el pueblo chino para asimilarse, si no en su esencia, al menos superficialmente, la civilización occidental.

Hace pocos años, las potencias europeas tuvieron que apelar á la fuerza para lograr la construcción de una línea de ferrocarril, puesto que los indígenas consideraban la máquina de vapor como una invención diabólica. Hoy, en cambio, todos los chinos instruidos comprenden las grandes ventajas que puede reportarles la implantación de los modernos medios de transporte, y la red de vías férreas se extiende rápidamente á través de todas las provincias del imperio, donde pudo alcanzar la influencia europea. Si los chinos no se distinguen por el genio inventivo, en cambio demuestran tener grandes aptitudes en las industrias importadas del extranjero; el obrero chino se familiariza admirablemente con el manejo de la maquinaria moderna, llegando á hacer una competencia desastrosa al obrero blanco, como sucede en el Transvaal y en California.

Uno de los más notables aspectos de la civilización china, es la importancia que adquirió en el transcurso de pocos años la prensa nacional, secundada por el proporcional desarrollo de la industria tipográfica; sirviendo á su vez de instrumento para la propagación de las opiniones adelantadas y de las ideas reformistas. El desenvolvimiento del imperio está íntimamente ligado con el movimiento nacionalista, cuya bandera levantan con gran ánimo los jóvenes educados en el extranjero, afanosos de elevar á su patria á la misma altura de las naciones más cultas de Occidente. El afán de aprender que demuestran las nuevas generaciones, es indicio inequívoco de que China está á punto de sacudir el entorpecimiento en que quedó sumida durante muchos siglos; cada año, de 6 á 7,000 jóvenes salen de su país natal con el fin de instruirse en las escuelas técnicas y universidades de diversos países, principalmente del Japón, de donde regresan al cabo de dos cursos completamente familiarizados con el espíritu moderno.

Los pueblos de Europa pueden enorgullecerse al ver los frutos producidos por su influencia en el Extremo Oriente, pero van enterándose de que el levantamiento de la raza amarilla, al cual tanto han contribuido, constituirá pronto para ellos un peligro terrible. China, menos débil, mejor instruida, consejente de las fuerzas latentes que lleva en su seno, se hace cada día más arrogante.

El chino miraba al hombre blanco con respeto y temor mientras lo consideraba como un sér superior favorecido por el cielo con dotes y capacidades sobrenaturales. Hoy, habiéndose desvanecido esta creencia, le mira con un odio franco no mitigado ya por el recelo. Europa, que civilizó al Japón, está preparando el porvenir de China y, á impulsos de la influencia extranjera, impuesta, más bien que libremente aceptada en principio, crece y se fortalece en el Extremo Oriente una potencia formidable, llamada á ejercer en breve plazo una influencia preponderante en el equilibrio del mundo.

Después de unas Pascuas radiantes de felicidad, este excelente Colegio de primera y segunda enseñanza y Estudios comerciales (Amistad 32) abrirá sus clases el próximo día dos de Enero.

El Niño de Belén

Después de unas Pascuas radiantes de felicidad, este excelente Colegio de primera y segunda enseñanza y Estudios comerciales (Amistad 32) abrirá sus clases el próximo día dos de Enero.

FELIZ VIAJE

Hoy embarcará con rumbo á New York con objeto de continuar sus interrumpidos estudios, el joven don Francisco Pons, hijo de nuestro distinguido amigo el acreditado comerciante de esta plaza de igual nombre y apellido.

Deseamos al estudioso joven un éxito en sus labores estudiantiles y un viaje felicísimo.

Cristales, vidrio y porcelanas en vajillas y piezas sueltas á precios económicos, deben comprarse en

O'REILLY 51, EL FENIX

¡¡Pascuas y Navidad!!

LE PALAIS ROYAL

DE FERNANDEZ HNOS. Y COMP. OBISPO 58 Y 60 ESQ. A COMPOSTELA

Ofrecemos á nuestros clientes y al público en general, el mejor surtido de:

Joyería de oro con brillantes, perlas, esmeraldas, zafiros, y rubíes.

Relojes para Sras. y caballeros, de oro, plata, y metal alta fantasía.

Artículos de plata, en juegos de cubiertos y tocador, moteras, tarjeteros, joyeros, etc., etc.

Metalos blancos en juegos de cubiertos y tocador, centros, moteras, tarjeteros, joyeros, etc., etc.

Porcelanas de Saxe, Sevres y otras, así como Mayólicas en Jarras, Platos, Tazas, Centros, Figuras, Columnas, Macetas, adornos, bibelots y Vajillas.

Cristal Bacarat y Bohemia en Centros, Moteras, Juegos de tocador, Vajillas de copas, Floreros y juegos para helados.

Bronces y otros artículos de arte y fantasía. Perfumería de los más acreditados fabricantes. Esgrima y otros juegos de Sport.

En Juguetería:

deseamos realizar la enorme existencia que tenemos, y desde hoy al 31 de Enero de 1908, otorgamos á nuestros favorecedores el 20 por 100 de rebaja en toda compra de Juguetes que nos hagan.

¡¡Precios sin competencia!! ¡¡Vista hace fé!!

c 2928

alt

11-18 D

Lámparas PARA GAS Y ELECTRICIDAD.



LA ALEMANA ARTURO C. BORNSTEEN San Rafael 22. OBRAPIA 24



BOMBAS Y MOTORES ELECTRICAS Materiales eléctricos Instalaciones Eléctricas de luz y fuerza. 2707 alt 1 D Abanicos y Ventiladores eléctricos

Los mejores dulces de la Habana están en LA PARRA de OZORES y Comp. REINA 5.

Acaban de inaugurar su excelente Repostería, que cuenta con los modernos adelantos en aparatos y maquinaria para dulces delicados, confituras finas y cuanto pueda apeteer el gusto más exigente en el ramo de dulcería.

GRAN REBAJA DE PRECIOS POR AÑO NUEVO, EN LOS ARTICULOS DE PASCUAS.

Prueben nuestros vinos tinto y Rioja importado directamente que acabamos de recibir: El tinto \$2.80 garrafón y 14 cts. botella, oro, sin envase. Pídase catálogo de precios.

c 3053

14-30

CAFÉ "EL BOULEVARD"

Aguiar esquina á Empedrado.

Esta casa que tiene una gran Dulcería al estilo de las mejores de París, pues cuenta con buenos y excelentes reposteros Parisienses, avisa al público Habanero que se está preparando para el día 1.º de año nuevo, San Manuel, un extenso y variado surtido en Ramilletes de Crocante, Tartas, Entremeses, Dulce fino y Caprichos de gran fantasía.

Y ahora ¡¡MUCHA ATENCION!!

No olviden los que se casan y los papás que bautizan sus niños que en este Café se sirven espléndidos servicios á precios sumamente módicos.

Teléfono 988

c. 3027

18-28

m1-29

tierra, y conserva, en esta época en que la evaporación es muy escasa, la humedad suficiente para estimular el crecimiento de las plantas. La que se está cortando para moler, produce guarapo de más densidad que en igual fecha del año próximo pasado, obteniéndose en el ingenio "Victoria", de Yaguajay, que está moliendo desde el día 19, un guarapo de 8° en promedio. Tenemos noticia de haber empezado la zafra en la semana última, el "Armonía", del término de Bolondrón; el 23 el "Francisco Sugar Co.", de Santa Cruz del Sur; y dos del término de Guantánamo. Y tanto estos como los que empezaron a moler anteriormente, llevan adelante sus tareas sin interrupción, siendo en general escaso el rendimiento del campo; pero bueno el de las casas de calderas, por la circunstancia antes indicada, de la buena densidad del guarapo. Los de la provincia de Pinar del Río y Camagüey, así como los del Norte de la Santiago de Cuba tardarán aún algunos días en comenzar la zafra; y de los demás que no la han empezado aún, están ultimando los preparativos para hacerlo en los primeros días de Enero. En Cabañas, Guanajay y en varios lugares de la provincia de Matanzas para el E. se sigue preparando terreno para caña, y efectuando algunas siembras en buenas condiciones.

En Consolación del Norte está trabajando aún una "escogida" de tabaco, que ha hecho 106 tercios en la semana; en San Cristóbal hay también dos todavía, que empacaron 94; y las que quedan en Viales obtuvieron 42. El tiempo sigue en condiciones excelentes para la cosecha nueva, que presenta muy buen aspecto y promete un resultado muy satisfactorio en todas partes, tanto en cantidad como en calidad de la hoja; pues hasta Remedios, en donde, como se ha dicho en revistas anteriores, se hicieron muy pocas siembras por la seca que reinaba allí; las existentes presentan bello aspecto, favorecidas por las ligeras lluvias que ocurrieron últimamente en ese término. En casi todos los de Vueltas Abajo se siguen aun haciendo siembras, siendo de 1.25 a 1.50 pesos en oro español el precio del millar de posturas; de las que hay bastantes y en buenas condiciones, particularmente en los términos de Cabañas y Consolación del Sur. Los sembreros brotan muy bien en Camajuaní, en donde actualmente se están haciendo buenas siembras de la planta de que se trata.

Los frutos menores dan bastante buen rendimiento con relación a la extensión de los plantíos, abasteciendo bastante satisfactoriamente las necesidades del consumo. Aprovechando la buena sazón de la tierra, se siguen haciendo siembras, y arando para continuarlas. La cosecha de tomates es buena, habiéndose obtenido en el término de San Cristóbal, de semilla traída del Norte, que los ha producido tan hermosos como manzanas.

Los potreros se hallan en regulares condiciones en general, habiendo sido altamente conveniente para los del Camagüey las lluvias de la semana última; pues como se ha dicho en revistas anteriores, escaseaban allí mucho las aguadas, que seguramente se habrán reposito con esas lluvias. En el término de Remedios se está tratando de llevar fuera de él el ganado, por temor de que llegue a faltar el pasto, que no es actualmente abundante, si no ocurren algunas buenas lluvias en los meses que quedan de invierno.

En cuanto a la salud del ganado, es buena en general, ocurriendo solamente alguno que otro caso de carbunco sintomático en muy pocos lugares diseminados de la República, sin causar gran mortandad en parte alguna. Y la que ocurría en Placetas, ha disminuído bastante.

BATURRILLO
De distintas localidades del país he recibido cartas y telegramas, en solicitud de mi cooperación para lo que, respectivamente, estimaban el reconocimiento de sus derechos, los farmacéuticos titulares y los prácticos de boticas. Y rehusaba yo intervenir en una cuestión muy dilucidada ya, y respecto de cuyo fondo han emitido sensato parecer los más leídos periódicos. Mi silencio, empero, puede ser in-

terpretado mal por ambas partes litigantes; y no habría de ser este el único de nuestros problemas sociales en que yo no osara intervenir. Desde luego, que no se me alcanza el fundamento legal y moral en que puede descansar la habilitación técnica de un personal farmacéutico, en un país donde salen de la Universidad cada año numerosos licenciados, y donde es preciso estimular, antes que entibiar, el amor al estudio y el entusiasmo por las disquisiciones teóricas.

Comprendo en periodos anormales, de guerras, por ejemplo, la autorización de botiquines, la derogación temporal de Ordenanzas, y cuanto pudiera propender al bien de la humanidad doliente. Pero cuando nada extraño sucede, y cuando luchamos por la gratuidad de las carreras universitarias, para que el mayor número posible de ciudadanos se ponga en contacto con las ciencias, prescindir del estudio y capacitar con un simple examen á meros practicantes, equivale á dar un paso atrás en la senda de la cultura nacional.

Porque yo no sé qué motivo impide al mozo de botica matricularse en el Instituto y la Universidad, y hacer su carrera por enseñanza libre, si ya domina el aspecto efectivo de la asignatura. Y si con recursos pecuniarios cuenta para montar casa y pasar á la condición de industrial, no sé que haya escasez de titulares prestos á regentear boticas por un sueldo reducido.

La resolución del Gobierno Provisional que los prácticos esperan, será un golpe injusto inferido á la Facultad de Farmacia; sin otro provecho que el personal que reciben numerosos dueños de establecimientos que pagan regentes, suprimiéndolos después de examinarse y obtener patente de aptitud.

Que serán aprobados todos los que se presenten ante el Tribunal, no cabe dudarlo desde que conocemos los procedimientos que aquí se han puesto en práctica para hacer maestros de escuelas y oficiales de estadística judicial; y desde que sabemos cuán omnipotentes son los personajes políticos y los Comités Políticos, para lograr cuanto al interés de sus correligionarios convenga.

Afiliados los aspirantes á distintos partidos políticos, antes de penetrar en la sala de examen cuidarán de haber llevado al ánimo de los juzgadores la recomendación del guapo ó la súplica del amigo. Y mientras hombres verdaderamente competentes saldrán airosos de la prueba, sin necesidad de compadreo, otros, que no han hojeado un libro de química terapéutica, obtendrán también la autorización.

Y las farmacias donde la salud del vecindario cree tener garantías, se convertirán en muchos casos en la tienda de ultramarinos ó el puesto de frutas, donde se puede mezclar impunemente el café con los garbanzos.

Sé que no ha de agrandar mi parecer á muchas gentes; pero es deber de mi conciencia decir que no tienen razón los que pretenden subvertir el orden legal, invalidar los prestigios de una carrera universitaria y lesionar legítimos intereses ajenos, aprovechando la facultad discrecional del gobernante extranjero, sin ventaja alguna para el país, sin provecho ninguno para la humanidad doliente, con el sólo propósito de economizarse el sueldo del regente.

De prevalecer este criterio el leguleyo podría ser habilitado abogado, el practicante de hospitales convertido en médico, y en ingeniero el sobrestante de carreteras.

¿Para qué estudiar entonces, si un examen valdría tanto como la obra de diez años y el gasto de una fortuna? ¿Para qué educar los hijos, si el del vecino entra de mozo en la botica, de escribiente en el bufete ó de picapedrero en Obras Públicas y ganaba dinero desde el primer día, y antes que los nuestros obtuvieran su título, ya él habría alcanzado el suyo ante un Tribunal improvisado, y construiría puentes, defendería pleitos ó mataría sanos?

Duras y constantes han sido mis censuras contra autoridades complacientes y juzgadores parciales, que han dado certificados de aptitud pedagógica á ineptos, poniendo en manos propias para manejar el arado ó hacer calcaeta, la sagrada causa de la enseñanza popular. Y no habrían

de parecerme buenas prácticas semejantes, para entregar la farmacia y la terapéutica á personas que no hayan demostrado, en sucesivos exámenes, conocimientos de química, física ó historia natural, conciencia de lo que son bacteriología, dosificación y análisis; todo eso que, en distintas partes del mundo, diferencia á una profesión universitaria, de las artes mecánicas y los oficios vulgares.

Me explico la práctica para hacer pan, construir puertas y lavar ropa. En lo científico, en lo que hace relación al tecnicismo de una Facultad y á la vida de nuestros semejantes, la teoría es parte principalísima y condición esencial.

Y la teoría de las leyes físicas y de la alquimia, no se aprende haciendo emplastos, sino hojeando libros.

JOAQUIN N. ARAMBURU.

Sobre el terremoto de ayer

OBSERVATORIO DEL COLEGIO DE BELEN

Diciembre 31 de 1907.

Vamos á dar algunos datos sobre el terremoto, pues ayer no pudimos hacerlo por falta de tiempo.

La hora en que llegaron las ondas sísmicas á nuestros péndulos, fué á las doce y cincuenta segundos de la noche del día 30; y según los datos publicados por la prensa, el Observatorio de Laibach (Austria) registró el terremoto á las seis y cuarenta de la mañana. Como la diferencia de horas entre nuestro Observatorio y el de Laibach es de seis horas y veinticinco minutos, resulta que el terremoto se sintió aquí primero y llegó á Austria unos quince minutos más tarde.

Valiéndome de una de las fórmulas deducidas por el Sr. Laska, he calculado la distancia del epicentro. Este debe hallarse á unos mil kilómetros de la Habana. Las regiones sísmicas del Centro América y Méjico están en actividad, prueba evidente de que existe entre el Cabo de Hornos y Alaska una de las más importantes líneas de dislocación de la corteza terrestre. En otra ocasión hicimos notar que las regiones sísmicas guardan íntima relación con las grandes pendientes, y que se hallan á uno y otro lado de las líneas de mayor relieve.

S. Sarasola, S. I.

Con rumbo á Méjico

Berardo Valdés López, el popular empresario de Albisu, saldrá el próximo lunes para Méjico en cuya capital actuará la compañía de Opera que tenemos en el Nacional. Parece, según le dicen por estile que hemos visto, que además de muchas y muy buenas proposiciones, se comprometen los mejicanos á facilitar á la compañía cuanto chocolate del tipo francés de La Estrella necesitan con objeto de que no echen de menos el que á diario toman en la Habana.

Petición de indulto

Excmo. Sr. D. Nicolás Rivero. Los que suscriben súbditos extranjeros acreditados en sus respectivos Consulados, á V. E. con el mayor respeto dicen:

Que en virtud de haber acordado en el día de hoy dirigirse al Cuerpo Diplomático acreditado en esta República en demanda de clemencia, á fin de obtener por medio de sus valiosas influencias acerca de este Gobierno una gracia de indulto que por lo menos les aminore sus condenas, y debido á que se encuentran desamparados sin tener quien en su favor interceda, por estar distantes de aquellos familiares que pudieran influir en su favor. Observando á diario como á otros en iguales y peores condiciones, debido á sus influencias, alcanzan gracias que les devuelven la libertad, y por otros que aún se acercan al Gobierno en solicitud de amnistías que ya han sido ampliadas distintas veces en corto tiempo; llevando los demás desgraciados que nos encontramos en nuestro cautiverio más de cinco años sin haber alcanzado ninguna gracia, no obstante que aquellos amnistiados por sus conocimientos, no deben ser tan acreedores como multitud de desgraciados que por su ignorancia puedan haber cometido alguna falta ó haber sido víctimas de combinaciones, éstos nadie se acuerda de ellos, en cambio

de los otros no solo se les devuelve la libertad sino que se les deja en condiciones de volver á ejercer nuevos cargos de gobierno.

En tal virtud, acudimos á su ilustre persona á fin de que nos preste su equidad, influyendo por su acreditado periódico acerca de este Gobierno á fin de que todos podamos alcanzar una gracia, lo cual le agradeceremos eternamente, al igual que á todos los directores de esta Isla que por medio de sus acreditados periódicos nos ayuden en tan magna obra. Le anticipan las gracias y le desean feliz Año Nuevo estos desamparados extranjeros.

De V. E. respetuosamente.

Castillo del Príncipe, Habana á 30 de Diciembre de 1907.—Ricardo Muñoz Ríos (mejicano), Mottino Giovanni (italiano), Joaquín Vilariño (español), Georges Potier (francés), Pedro López Blanco (español), Un asiático y George R. William (americano).

Los constructores y arquitectos

Se ha presentado en esta redacción una comisión de la Asociación de Constructores y Arquitectos para suplicarnos hagamos público que ellos ni ahora ni nunca han estado dispuestos á admitir arbitraje de ninguna especie; que han cedido á rebajar á nueve horas las de trabajo, á pesar de tener ya ganada la huelga, para demostrar su espíritu conciliador; y, por último, que dan por terminadas sus conferencias con los obreros, por considerarlas no solo innecesarias sino altamente perjudiciales, dado el partido que tratan de sacar de ellas los que tienen interés en que se crea que aún existe la huelga de albañiles.

A nuestros suscriptores

Y al público en general, recomendamos el uso del agua de mesa medicinal CABREIROA (Verín), tan eficaz en las afecciones de la Orina, Estómago y Artritisismo.

Toda buena farmacia la tiene, y el Depósito, Muralla 46.

TRIBUNA LIBRE

El interés del Estado en el fomento de las actividades de los individuos

La actividad del hombre se dirige al mejoramiento de las condiciones de la vida real y con este fin se manifiesta de dos modos: estudiando y ejecutando.

Entre los medios de mejoramiento hay algunos cuya ejecución compete al Estado, porque se halla en condiciones más favorables para ello que las que puedan poseer los individuos aisladamente ó aun asociados en número inferior al que integra el Estado.

Pero el Estado manifiesta sus actividades por medio del Gobierno, que consiste en un conjunto de individuos. Al referirnos al interés del Estado queremos llamar la atención del Gobierno por medio del cual aquel manifiesta su vida.

El estudio y la ejecución de los medios que hay que poner en práctica para la consecución de los fines del hombre, representan manifestaciones de la actividad, esfuerzos voluntarios de los hombres, y requieren, por tanto, un estímulo. Entiendo que es deber de todo ciudadano el poner en juego ese estímulo con el estudio de los problemas de orden social, ayudando así la obra del Gobierno, y con la indicación de lo que entienda que puede ponerse en ejecución; que si con tal estudio é indicación puede contribuir al progreso de su país, grande recompensa será la satisfacción por el éxito alcanzado; y si sus estudios son insuficientes ó sus indicaciones inoportunas, habrá hecho más en provecho de su patria que el que se haya abstenido de toda contribución.

Las relaciones entre el Estado y el ciudadano suelen considerarse más frecuentemente desde un punto de vista teórico, como, por ejemplo, el de los derechos y obligaciones recíprocos de uno y otro. Voy á considerar algunas de esas relaciones desde un punto de vista práctico ó sea el del interés ó conveniencia del Estado. Las relaciones á que aludo corresponden á las de protección del Estado á los ciudadanos.

Como la más importante considerará en primer lugar la del fomento de las actividades de los individuos, mediante la instrucción y educación. Quiero llamar la atención acerca de la gran conveniencia que para el Estado significa el hecho de que el nivel general de instrucción y cultura de todos los ciudadanos alcance el grado más alto posible.

La nación es agregado de individuos. Su fuerza, su riqueza, su cultura intelectual y moral, son la resultante de la suma de todas esas energías de los diversos individuos que integran la nación.

Por otra parte, si el Estado obra por medio del Gobierno y éste está formado por un grupo de individuos nacionales, los cuales han de representar el grado más alto de la cultura del país, mientras más elevado sea ese grado de cultura, mayor beneficio podrá derivar el Estado —por tanto los individuos—de la dirección de esos hombres.

El régimen democrático de gobierno (el gobierno del pueblo por el pueblo), para que sea una realidad, requiere la posibilidad de su cumplimiento. Los gobiernos democráticos, hoy por hoy, lo son sólo en teoría. He aquí lo que dije en otra ocasión acerca de la diferencia entre la posesión de derechos y su ejercicio. Teóricamente, todos los ciudadanos tienen derecho, dentro del régimen democrático, á intervenir en el gobierno de los asuntos públicos. Prácticamente, en la vida real, tal derecho sólo llegan á ejercitarlo individuos que puede decirse se hallan excepcionalmente dotados de condiciones para ello. A que esas condiciones concurren en el mayor número posible de ciudadanos adultos, es á lo que debe aspirar el pueblo y en su nombre el Gobierno, poniendo en práctica los medios necesarios para ello, que son los de instruir y educar á ese mayor número de ciudadanos.

La instrucción y educación del mayor número hacen más difícil el cumplimiento en la competencia intelectual, estimulan el esfuerzo individual y elevan la cultura general de la nación.

La prosperidad de los pueblos se debe al trabajo de los individuos en la explotación de las riquezas—aparte del influjo que en esa prosperidad tiene la dirección inteligente del gobierno. El trabajo de los individuos será tanto más productivo cuanto más sabio. El agricultor, el industrial, el comerciante, obtienen mejores productos mientras más hayan estudiado.

Un gran obstáculo se presenta para que los individuos adquieran los conocimientos necesarios y propios del campo de sus trabajos y es la falta de recursos ó medios económicos para dicha adquisición. La debida adquisición de todos los conocimientos necesarios para cualquier orden de trabajo, requiere el empleo de muchas horas al día. Y si se tiene en cuenta el número de individuos que tienen que ganar su sustento con su trabajo personal, se verá la gran dificultad con que el pobre tropieza para instruirse. El resultado de este estado social es el de que se trabaja sin saberse trabajar, y prematuramente. El trabajo es malo y mal retribuido; los productos son escasos y pobres; la riqueza nacional no puede avanzar grandemente; y las clases pobres quedan condenadas á no mejorar de condición económica, á obligar á los hijos á trabajar prematuramente, á no poder darles la debida educación, y el nivel moral de la sociedad decae gradual y fatalmente.

¿Por qué no fomentar las actividades dormidas de una clase social de cuyo seno pueden salir elementos valiosos para la sociedad? Acaso de ese modo el contingente de las cárceles disminuya y los gastos que hoy ocasiona el sostenimiento de esas instituciones, queda aplicarse al sostenimiento de centros de educación.

Organizar la enseñanza elemental general y la de especialidades de modo que la primera alcance á todos los ciudadanos es una de las necesidades más urgentes de nuestra sociedad.

Cómo podrá eliminarse el obstáculo de la pobreza para que aun la enseñanza de las especialidades alcance á todos los ciudadanos. evitándose el trabajo prematuro, es problema que requiere mayor detenimiento y de él hablaré oportunamente.

Rogelio de Armas.

Habana, Diciembre 29 de 1907.

SOLTERONAS

Conferencia familiar por el P. V. Van Tricht, S. J. (CONTINUA)

Pues bien, con frecuencia Dios las llama á cosas más altas. Hay un sacrificio mayor, una inmolation más profunda, y en ese amor, que da tanto y recibe tan poco, un desahiso más duro!

Esos niños no eran sus hijos, es verdad; no eran su carne ni su sangre, pero tocaban de cerca á su corazón, y aun antes de llegar á ser su madre, ya los había amado. Ahora es un extraño, un desconocido, un ignorado quien va á reclamarle su amor.

No es ya sólo el niño con todo el atractivo y encanto de su sencilla inocencia, es el niño pobre, el niño abandonado en la calle, sucio, forzosamente vicioso, grosero, de genio acre y arisco; es la niña del pueblo infimo, criada en esos camarotes y buhardillas en que habitan juntamente toda clase de personas... Es más que el pobre, es el enfermo, es el vagabundo, es el gordo de nuestras ciudades, es el mendigo, es todo el cortejo de las miserias humanas quien le grita: "¡Amadme! ¡amadme! ¡yo no tengo nadie que me ame!"

Y la solterona acude, ofreciendo su corazón dispuesto á amar. ¡Y amar es servir!... Pues bien, ella servirá.

¡Esto no es ya suplir á las madres, es suplir al sacerdote!

¡Ah! no os extrañéis de esta palabra: la he pesado, la sostengo y vamos á profundizarla.

Confieso que cuando se ofreció á mi mente, me causó temor... pero luego me vinieron para tranquilizarme algunos recuerdos de la Sagrada Escritura. Abrid la carta de San Pablo á los Romanos, y podréis leer lo siguiente: "Os recomiendo á nuestra hermana Febe, la cual está dedicada al servicio de la iglesia de Cenecea... Saludad de mi parte á Prisca, que ha trabajado conmigo en el servicio de Jesucristo... Saludad á Maria, la cual ha trabajado mucho entre vosotros... Saludad á Trifena y Trifosa, las cuales trabajan para el servicio del Señor." Y así va siguiendo.

¿Quiénes son esas mujeres agregadas al servicio de las iglesias, cooperadoras y suplentes de los Apóstoles? Al principio eran las viudas, conyungo en ello, y su primer nombre "viduae" así como el de su oficio "viduatus" lo demuestran bien claramente. Pero el duelo de un marido no era condición indispensable para entrar en su rango.

Bien pronto, por otra parte, fué cambiado el nombre por el de diaconisas, y tan lejos estaba la institución de no admitir más que á las viudas, que bien presto fué mayor que el de éstas el número de las vírgenes á ella afiliadas. Y se afiliaban tan jóvenes que Tertuliano protesta de verlas entrar en ella á los veinte años. Ahora bien; la diaconisa de los primeros tiempos de la Iglesia no es la religiosa de nuestros días; la diaconisa no tenía vínculo, ni votos; permaneciendo libre, se dedicaba y entregaba al servicio de los pobres y de los enfermos, á la repartición de las limosnas y de los socorros de la iglesia; enseñaba la doctrina cristiana á los niños y asistía al bautismo de las mujeres, y mantenía en la iglesia la limpieza y el orden. Lo diré una vez más, suplía al sacerdote.

Y la Iglesia se mostraba tan reconocida á sus servicios, que las consagraba con una bendición especial. Claro es que esta bendición no era una ordenación sacramental como la de los diáconos, pero sin embargo el Obispo les imponía las manos con toda la solemnidad ritual. La institución de las diaconisas se extinguió muy pronto en las Galias. Después del siglo VIII no se halla ya rastro de ella en Occidente. Reaparece luego el nombre, pero aplicado á verdaderas religiosas. Sin embargo, siempre sobrevivió la suplente del sacerdote.

(Continuará.)

FLORES NATURALES
Plantas y semillas de todas clases. Cestos, coronas, ramos, cruces, etc., etc. Alberto R. Langwith y C^o. O'Reilly 87. Teléfono 3238. C. 2751 26-1D

A LAS DAMAS
Pidan en los establecimientos de ropa las tafetinas Ideal y Veritas, marcas registradas y únicas garantizadas por el fabricante.—Unicos receptores, F. Ometre y C^o, Aguilá 115. c 2939 t 26-18 D

¡16 IMPERIALES POR UN PESO!
OTERO y COLOMINAS C^o
es una garantía. 32 SAN RAFAEL 32. TEL. 1448
Ambar, Violeta, y Heliotropo

Rhum Colonia
En el pañuelo de la dama
En el baño fortifica
De venta en todas las casas bien reputadas
C. 2706 26-1D

USE V. el nuevo **CRISTAL Isometrope**
Superior á todos los conocidos hasta el día. Conserva la VISTA, por eso lo recomiendan todos los oculistas. Más de 100 certificados prueban que el cristal **Isometrope** NO TIENE RIVAL. Unicos representantes para la Isla de Cuba: R. Gonzalez y Comp. Apartado 1024. **"EL ALMENDARES"** OBISPO 54. C. 2709 26-1D

El Gran Hipodromo
ES LA TALABARTERIA MEJOR SURTIDA EN NOVEDADES LIMONERAS Y TRONCOS Para coches de infinidad de formas y clases. **ARREOS** Para carros y usos agrícolas **Galápagos** de cuantas formas y clases se conocen. PRECIOS DE GANGA EN TODO TIEMPO. CAPAS DE AGUA A PRECIOS DE FABRICA **Habana 85** C. 2709 26-1D

Jardín "El Clavel"
Importación directa de plantas de Europa, América y Asia. Tenemos el mayor y más lindo surtido de plantas de salón que jamás se ha visto en Cuba. Álamos, árboles frutales y de paseo, plantas de jardín, etc., etc., en grandes cantidades. **ARMAND Y HERMANO.** A. Castillo 9. Teléfono 6348. Q. de Marianao 2060 19-23

EL CIELO DE ESTAS NOCHES

SUMARIO.—Marte y Saturno en conjunción.—El anillo de Saturno, invisible.—Teorías sobre su formación.—Los asteroides y la luz zodiacal.—Venus y Júpiter.—Constelaciones notables.—Un eclipse de sol.—Conjunción de Venus y la Luna el día 5.

Comienza el año de 1908 con una bella contingencia astronómica. Dos planetas importantes, Marte y Saturno, se hallan en conjunción. Desde prima noche se dejan ver en mitad del cielo un poco al Oeste muy cerca el uno del otro, como a una distancia aparente de dos tamaños de la Luna. Marte es el más visible de color rojo. Ahora se vé de un diámetro cuatro veces más pequeño que en Julio de 1907, porque está cuatro veces más lejos que entonces. Saturno es el lucero pálido que se vé cerca de Marte del lado Sur. En la actualidad no se le nota el prodigioso anillo doble que le circunda. Los grandes telescopios lo distinguen como una línea blanca que atraviesa el disco, y con una raya oscura de sombra en la parte iluminada del planeta.

El anillo de Saturno es uno de los misterios del mundo astronómico. Su existencia ha servido quizá para formular la teoría de Laplace sobre la constitución de los sistemas planetarios. La materia cósmica arremolinada y estrechada lateralmente puede formar un anillo del cual podrá surgir una masa esférica por condensación, ó por un arrollamiento más concentrado que resista las presiones laterales al plano del movimiento. El anillo de Saturno pudiera ser un satélite en vías de formación. Lo indica el lugar en que está más cerca del astro que los demás satélites y este lugar, según las teorías en boga es el punto donde debe formarse el último satélite. Nuestro ilustrado amigo don Jacinto Ferrer y Ganduxer, imagina la hipótesis de que "el anillo de Saturno puede proceder de un cometa que fué aprisionado por el planeta al pasar errático por una parte por donde le alcanzaba la atracción, la cual, actuando sobre el cometa, logró transformar su movimiento parabólico en otro circular, uniéndose y solidándose los extremos y constituyendo un anillo cerrado, conservado en su vida de transformación, sus fases y estructura, si bien perdiendo, cual todos los astros su fluidez primitiva."

Como el fenómeno del anillo ha dado y dá que pensar á muchos observadores, no es extraño que se repitan teorías semejantes. El sabio

Maupertuis en el siglo XVIII ideó una teoría semejante, y hará unos seis años una autora francesa, Mme. Clemencia Royer en su libro La Constitution du monde sostiene que el anillo de Saturno fué ocasionado por el choque de un planeta errante llegado de otro sistema que se aproximó al sistema solar. Esta opinión concuerda con la de los que suponen que los dos planetas situados más allá de Saturno conocidos por Urano y Neptuno, son de origen extraño al sistema solar; porque giran en rotación inversa al de los otros planetas interiores. La teoría no es descabellada; pero la existencia de un sistema planetario próximo al nuestro es poco creíble, porque el centro para nosotros invisible de ese sistema teórico habría de ser muy diminuto. La parálaje de las estrellas más próximas arroja distancias mil millones de veces mayores que la amplitud del sistema solar. Como es posible admitir que un sistema planetario alcance tales magnitudes!

Me inclino á creer que el anillo de Saturno es una faja de asteroides como los restos de un planeta deshecho que vagan entre Marte y Júpiter, ó como las fajas de las Perseidas y las Leonidas, ó como la que dicen que rodea el sol, ó quizás la tierra, fenómeno que observamos á veces y lo llamamos luz zodiacal.

El éter que circula en la misma dirección que los planetas de nuestro sistema, forma quizás una masa lenticular con una depresión en el centro y otra en los bordes afilados. A la distancia media entre el centro y los bordes está Saturno. En esta región el éter es más denso y sube una gran presión exterior, lo cual puede haber sido causa de que el sistema de Saturno se haya extendido diametralmente aplanándose mucho por los lados; lo que podría explicar la forma plana y delgada del anillo múltiple cuyo grueso no pasa de 220 kilómetros, siendo su diámetro mayor de 250 mil kilómetros.

El hecho de no ser visible ahora con anteojos pequeños el anillo de Saturno, se debe á que el plano del anillo coincide con el de la eclíptica terrestre y se nos muestra de filo ó de canto, fenómeno que se repite cada quince años.

En la actualidad son visibles desde las primeras horas de la noche los más notables planetas. Desde el oscurecer brilla la hermosa Venus en Occidente, hasta las ocho; y á estas horas se levanta Júpiter majestuoso por la región de Oriente mientras declinan al ocaso Marte y Saturno, en apariencia juntos, aunque en realidad distanciados en más de 1,200 milones de leguas ó sea quince veces la distancia de Marte á la tierra.

El cielo estrellado en estas noches de Diciembre y Enero entre nueve y diez es el más rico en constelaciones espléndidas. Por el lado de Oriente se alzan Orión, El Cocheo, Las Pléyades, El Toro y la esplendente Sirio que lanza chispas de oro y azul y asombra por la nitidez de su brillo. Al Sur se ve rutilar la solitaria Canopus.

El tres de Enero habrá un eclipse de sol en el Mar Pacifico. En esta isla se distinguirá una parte pequeña á la hora del Ocaso. El día cinco, víspera de Reyes, estarán en conjunción Venus y La Luna.

P. GIRALT.

Longines

¡Fijos como el Sol. EXPONEMOS GRAN SURTIDO JOYERIA "LA 2ª UNION" LUZ 41.

Flores que no se marchitan

Habana, 24 de Diciembre de 1907. Sr. Rivero.—Presente.

Mi distinguido señor: he continuado mi examen de viejos pergaminos, entre los cuales he encontrado más noticias curiosas, inéditas, sobre cosas de la Habana y pueblos limítrofes; principiando por el de Regla, á fin de que usted escoja de mi reportaje la flor que menos haya perdido su fragancia, comparando la excelencia de su natural perfume, con el que producen hoy los adelantos de la química. Allá van fechas correspondientes á un pasado, cuya existencia se señala por el fervor del sentimiento religioso, tan enaltecido por Augusto de Chateaubriand, cuando dijo: "que los sabios enviados á los países lejanos con los instrumentos y los planos de la Academia, jamás harán lo que hacia sólo con su rosario y su breviario un pobre fraile que salía á pie de su convento."

Un pueblo sin creencias religiosas es un pueblo que marcha por el camino de la muerte, y por eso merecen plácemes los que con su nombre y su prestigio, en archieparquías y por otros medios, contribuyen á la mayor gloria de Dios. Véase el ejemplo que ofrecen, digno de imitación, los grandes intelectuales Rafael Fernández de Castro, Leopoldo de Sola, etc., etc., al tomar parte en las fiestas anuales que se tributan á Nuestra Señora la Virgen de los Desamparados, y como ese ejemplo, el de millones de millones de lumbreras que se dan perfecta cuenta de lo que sería el mundo sin la fe que "mueve y transporta los montes".

Disimúleme esta digresión y principio á formar mi pucha de preciosas margaritas que recomiendo á su piedad y cristianos sentimientos.

El año de 1687, siendo Gobernador y Capitán General de la ciudad de la Habana é Isla de Cuba el Maestre de Campo don Severino de Manzaneda y Salinas, y Obispo de esta isla el Ilmo. Sr. Dr. D. Diego Evelino de Compostela, concedieron licencia para fabricar la ermita de Nuestra Sra. de Regla, y se hizo de guano, en la que se colocó un cuadro con la imagen pintada y permaneció hasta el año de 1792, que en la tormenta de San Rafael se arruinó. En el año de 1793 se fabricó de tapia pisada y teja, y en el de 1794, el 8 de Septiembre, la que trajo de Madrid, como ofreció, el Sargento Mayor D. Pedro de Aranda y Avellaneda.

El año de 1714 se juró para patrona de la bahía á Nuestra Sra. de Regla, el día 25 de Diciembre, con salvas de buques y castillos, repiques generales y asistencia del Ilmo. Sr. D. Gerónimo Valdés, el Gobernador y Capitán General D. Laureano de Torres y Ayala, Marqués de la Torre, el Cabildo pleno y Marina con sus buques (aquí la polla hizo de las suyas), Curas, Prelados de conventos y principales personajes de la ciudad con un numeroso concurso, en cuyo acto se puso á los pies de la imagen una llave que entregó el Regidor Decano D. Baltasar de Sotolongo al Ilmo., y éste la colocó en 1714.

El año 1717, en 20 de Octubre, se colocó el Santísimo Sacramento con asistencia del Ilmo. Sr. Gobernador y Capitán General interino D. Gomes Mirabel, el Cabildo, Curas, Prelados de conventos, muchos eclesiásticos, Marina y crecido concurso, saludo de los buques, repiques generales desde la víspera, cuya colocación la hizo el Ilmo, que celebró al amanecer, á lo que siguió una octava.

El año de 1744 principiaron á fabricarse las murallas del paraje llamado Santuario, siendo Obispo el Ilmo. Sr. D. F. Juan Lazo de la Vega y Conejo, y Gobernador y Capitán General el Excmo. Sr. D. Juan Francisco Guemes y Horcasitas.

Desde el ermitaño Manuel Antonio, llamado el peregrino, fundador de la ermita primera, se han admitido bajo este nombre á otros para servicio del Santísimo y atender á los fieles de toda la isla que concurren á visitar á Nuestra Señora con el título de Regla; y como muchos de estos devotos instaban para que se vaya á sus casas á recojer las donaciones que hacen para el culto, ya de animales, granos, etc., se dispuso salieran los ermitaños á los campos con las licencias necesarias, lo que está en práctica, y en vista de las cortas rentas que tiene el Santuario: en éste se reparte diariamente un caldero de comida á los pobres y se socorre á muchos con pan, casabe y velas y en la festividad de Nuestra Señora á todos los pobres que de varias partes llegan, y se obsequia á los devotos que concurren: varios de estos ermitaños han fallecido en buena opinión por su vida ejemplar,

siendo uno de éstos Juan de Conyedo Martin, que fabricó la segunda ermita y algunos cuartos para vivienda de los hermanos.

El año de 1805 se erigió la ermita en parroquia por el Ilmo. Sr. D. Juan José Díaz de Espada y Landa, en la visita general que hizo de esta Diócesis, dando la cura de almas al capellán que entró á servirla en 20 de Octubre de 1797.

El año de 1811 fabricó dicho Capellán una iglesia nueva desde sus cimientos, de mampostería, en el mismo lugar, derribando la ermita, la que se empezó á echar al suelo el 11 de Febrero. Se bendijo por el mismo Capellán, facultado por S. S. Ilmo. el 7 de Septiembre del mismo año, por la tarde, la víspera de la festividad de Nuestra Señora.

A la entrada del Capellán actual estaba empeñado el Santuario en 3,546 pesos, y no habiendo percibido medio real, dió para el gasto de su bolsa, como consta por nota, ha logrado desempeñarlo, reformando los ornamentos y demás que se hallaban bien deteriorados, ha logrado también reparar otras cosas y hacer varias alhajas, entre ellas el Sagrado Manifestador, varas de palio nuevas, de plata, y fundir lámparas, ciriales y otras menudencias que por antiguas se hallaban abolladas, y todas haciéndolas de distintas formas.

Los impuestos que tenía el Santuario importaban 37,221 pesos que al 5 por 100 reditúan anualmente 1861 pesos.

Las fincas son tres casas en el pueblo, alquiladas á 12 pesos cada una y una caballería de tierra menos cordeles, advirtiéndose que en el capital que se expresa entran varias memorias de misas rezadas y cantadas con el estipendio arreglado al Sínodo del Obispado.

Como se vé, los pergaminos alcanzan hasta el año 1811 y no ha podido ser más alentadora la conducta de los fieles.

No es verdad que las palabras de Augusto de Chateaubriand resultan confirmadas por la narración anterior y que sin las creencias fundadas en los incommovibles cimientos de la Iglesia cristiana, faltaría á la sociedad la única esperanza que hace posible pensar en la felicidad?

No es de trascendental interés la publicación de las noticias que le envío? A mi juicio, tienen además un sabor que transporta el alma á regiones de ensueño, grandeza y perfección.

Rodeado de estos agnaldos he pasado los días precedentes hasta hoy, y confieso que me he sentido fuerte y satisfecho.

De usted afectuosamente S. S. Un suscriptor.

P. D.—Me parece oportuno insertar el vaticinio cumplido de Santiago Carotte, Corregidor de Pierry, cerca de Epernay, hombre profundamente religioso y de probidad, para que se apre-

cie en toda su descarnada realidad el problema espiritual por el lado reverso, aunque para usted no sea nuevo su contenido.

En la colección de las obras póstumas escogidas de Mr. de La-Harpe, al fin del cuarto tomo, se lee la relación escrita por él mismo de un convite á que asistió con Carotte á principios del año 1788, en París. La concurrencia era numerosa y escogida, y eran de ella Mr. Chamfort, Condorcet, Nicolay, Vieg d'Azry, Bailly, Malesherbes y la duquesa de Grammont. Después de la comida comenzaron todos á hablar con la mayor libertad, expresando sus deseos de que llegase el reino de la razón y la filosofía para aniquilar la superstición y el fanatismo. Carotte callaba, é instándole para que habiase, dijo lo siguiente: "Tranquilizados, señores, pues todos veréis esa grande y sublime revolución que tanto deseáis: usted Mr. de Condorcet, morirá tendido en el suelo de su calabozo y por efecto del veneno que usted mismo tomará, del que la felicidad de aquellos tiempos le obligará á llevar siempre consigo, para escaparse del verdugo."

Signió después anunciando á los demás el género de muerte que habían de sufrir, como efectivamente sucedió, y reconviéndole ellos para que explicase si estarían entonces dominados por turcos ó tártaros, respondió: "Al contrario, estaréis gobernados por la sola filosofía y la sola razón. Los que os tratarán así serán todos filósofos y tendrán siempre en la boca las mismas frases que vosotros estáis repitiendo una hora hace: repetirán las propias máximas y citarán como vosotros versos de Diderot y de la Puelle; no se pasarán seis años sin que todo esto haya sucedido." Agregó también "que muchas mujeres tendrían la misma suerte, especialmente la duquesa de Grammont, que estaba presente." Preguntándole ésta si á lo menos iría al castillo en un coche enlutado, le dijo: "que iría en carreta, que también irían del mismo modo hasta las princesas de la sangre y la reina: que nadie tendría el auxilio de un confesor, á excepción del rey, como única prerrogativa que quedaría á la corona; y últimamente que él moriría como todos los demás." Todos sabemos lo que sucedió después.—Vale.

OFICINA DE PATENTES Y MARCAS CUBA Y EXTRANJERO. RICARDO MORE Ingeniero industrial. REPRESENTACIONES INDUSTRIALES SAN IGNACIO 30. Teléfono 3310. Apartado 796. 19073 alt 118-1

Pídase EN DROGUERIAS Y BOTICAS la Curativa vigorizante, y Reconstituyente. Emulsión Creosotada DE RABELL. EFICACIA EN LAS ENFERMEDADES DEL PECHO

Mucha atención!!! Toda persona que desee regalar el primere de año, día de San Manuel, dulces, confituras, crocantes ó algún ramillete de gusto artístico, debe visitar antes la GRAN DULGERIA DE INCLATERRA y saldrá complacida. ¡Qué cosas más maravillosas realizan sus dueños Señores López y Gela. Todos los precios son á la altura de la situación.

EL CASINO GRAN CAFE Y RESTAURANT Servicio esmerado. Bebidas de primer orden. Precios moderados. MONSERRATE ESQUINA A OBISPO, BAJOS DEL CENTRO ASTURIANO.

FOLLETIN EL JURAMENTO DE UNA MADRE NOVELA DE A. MATTHEY Traducida del francés POR E. PASTOR Y REDOYA (Esta novela publicada por la casa editorial Garnier Hermanos, París, se encuentra de venta en la Librería de Wilson Obispo 52. — Habana) (CONTINUA) La mujer le cogió dulcemente, sin despertarlo, y le acercó al padre, que seguía abrazando á su hija, el cual abrazó también al niño suavemente, y que seguía durmiendo con ese profundo y dulce sueño que se tiene á esa edad. —Esto es todo cuanto yo amo en el mundo y todo lo que á mí me ama!— murmuró Miguel con voz conmovida y con los ojos arrasados en lágrimas. —Por esta misma razón debes vivir— contestó Dolores. —Mañana habrá desaparecido todo peligro. —Mañana está aún muy lejos— contestó la joven llevando al niño á la cuna y volviendo al lado de su marido. —Ya he dado órdenes á Negro; nos avisará si hay algún peligro. —Y yo— interrumpió la niña— le lle-

MAISON FRANCAISE DE BRUNSCHWIG Y PONT. O'REILLY 37 -- APARTADO 633 -- TELEFONO 787 Tienen el gusto de felicitar por este medio á sus amigos y clientes, deseándoles un feliz y próspero Año Nuevo. Al mismo tiempo llaman la atención de LA COLONIA FRANCESA Y DEL PUBLICO EN GENERAL acerca de su grande é inmenso surtido de bombones, confituras finas, estuches de fantasía propios para regalos, y otros objetos tan primordiales en esta época del año. Acabamos de recibir y hemos puesto á la venta para estos días el renombrado Marrón Glacé y el afamado Borgoña espumoso. AVISO Con motivo de la festividad de mañana y siguiendo su costumbre, esta casa hará un obsequio en el día de hoy á la clientela que la visite y se sirva hacer alguna compra.

—¡La señal!—contestó su mujer, poniéndose pálida como la cera. —¿Es Negro? —Sí, Negro, que avisa que se acerca el peligro. Un segundo silbido resonó aun más fuerte que el primero. —Miguel—exclamó Dolores,— nuestros enemigos vienen... ahí están... es menester huir... ocultarte... ¡Oh, Dios mío!... Tendremos tiempo aún. De repente resonó un vago rumor en la calle como de pasos unisonos y echar de armas. —¡Papá, papá!—dijo la niña dando un salto y poniéndose de pie,—escóndete! —¡Si—repitió Dolores,—aún es tiempo. Estaba espantosamente pálida, y su voz entrecortada. —¿Quién me ha denunciado?—murmuró el joven, empujando el cuchillo que llevaba en la cintura, resuelto á vender cara su vida. En el mismo instante llamaron precipitadamente á la puerta del cuarto, que había cerrado Dolores después de dar sus órdenes á Negro. —Señora, señora ama,—dijo una voz en la parte de fuera,—una porción de soldados está cercando la casa. Dolores, que al principio se había quedado aterrada, recobró su sangre fría ante lo inminente del peligro. —Acompaña á tu padre hasta que se escondan; yo me quedo aquí para recibirlos, porque si no me encontrasen aquí aumentarían sus suposiciones. —¡Dolores!—dijo Miguel. —¡Anda! ¡Anda!—contestó ésta levantando el brazo con autoridad. —Ven, papá, ven!—bañuceó la niña abalanzándose á su padre y tirando de él con violencia. —¿Y si llegan hasta tí?—añadió la joven esposa con la mirada brillante llena de amor y de heroísmo. Apenas había desaparecido Miguel siguiendo á su hija hacia el cuarto donde estaban los niños, resonaron en la puerta de entrada grandes culatazos. Dolores no se movió, queriendo ganar un minuto siquiera para asegurar mejor la retirada de su marido. —¡Abrid en nombre del dictador!—exclamó una voz imperativa. —¡López!...—murmuró la joven, reconociendo aquella voz.—¡Ah, tolo está perdido! Dolores se dirigió á la puerta, que ya iba á ceder á impulso de los culatazos, descorrió el cerrojo y abrió. Media docena de soldados vestidos con diferentes uniformes, bastantes estropeados, que no tenían más parecido que la expresión feroz y salvaje de sus rostros cortidos por los rayos del sol, se precipitaron en el cuarto.

(Continuará.)

ATENEY Y CIRCULO DE LA HABANA

Informe presentado por el Director del "Ateneo y Círculo de la Habana" á la Junta General el día 30 de Diciembre de 1907.

Señores socios del "Ateneo y Círculo de la Habana":

Nuestra casa ha continuado durante el tercer año en que he tenido el honor de ocupar este puesto, su vida de labor entusiasta. En 1907 aun hemos superado á los anteriores en la celebración de memorables actos, como podrá observarse por la enumeración de ellos que me cumple exponer en el presente informe.

Nuestro año de actividad dió principio con la elocuentísima Conferencia que, sobre el problema de Cuba, pronunció el señor Eliseo Giberger, después de una presentación brillante de nuestro Presidente señor R. Dolz, en elogio cumplido del gran orador, oración, la del señor Giberger, que provocó otra, no menos importante, del ilustre hombre político señor Alfredo Zayas, y discursos ambos que tuvieron extraordinaria resonancia en el mundo político cubano.

En los primeros días del año, celebróse una magnífica velada literaria, en la que, muy competentemente, nos habló el joven escritor señor Max Henríquez Ureña, sobre Ibsen, y en la que recitaron hermosas composiciones poéticas, los señores Fernando de Zayas, Félix Callejas, José María Collantes, René López, Osvaldo Bazil y Juan Guerra Núñez.

Fecha que debe señalarse excepcionalmente es la de la apertura de la Exposición de Arte Francés, acto solemne, imponente y de altísimo alcance, al que asistieron el señor Gobernador Provisional, Mr. Magoon, el Ministro de Francia, M. Lefayvre y el Comandante y la Oficialidad del acorazado "Julien de la Graviere," enviado al efecto por el gobierno francés, y además los ministros y dignatarios extranjeros, las autoridades locales y las representaciones más distinguidas de nuestra esfera social. Fué esa Exposición un acontecimiento, que hace época en nuestra vida artística y dignos de nuestra gratitud, á los señores Lefayvre, Montañé, Saavedra y demás iniciadores como igualmente, al notable artista M. Eduard Gelhay, que dirigió la colocación de los cuadros y á los señores Ricardo Dolz y Ezequiel García, quienes en la fiesta de inauguración, el primero y pocos días después, el segundo, en una conferencia sobre el arte pictórico en Francia, dieron un más elevación al suceso con la grandiosa de su palabra.

Celebráronse en la época del Carnaval, dos bailes de mucho lucimiento y en Mayo, el de las Flores, con no menor esplendor, para satisfacción de los devotos de nuestro aspecto necesario de Círculo, que gustan de tales experimentos y continuó el "Ateneo" realizando luego sus fines intelectuales y artísticos en la Conferencia oportuna é inspirada á la vez, del señor Mario García Kohly, acerca de "El voto plural"; en el Concierto Sacro en que tomaron parte el eximio pianista Gonzalo Núñez, las gentiles señoritas María Montaguero, Esperanza Miró y María Coscolluela, y los señores Emilio Coscolluela, José Urgellés, Francisco Orfila y Gaspar Méndez, discípulos sobresalientes de la Academia que dirige el señor Massanet, y muy particularmente, en la noche inolvidable consagrada al insigne cubano Antonio Zambrana y en la que, al mismo tiempo que admiramos el exquisito trabajo que leyó éste sobre "La Mentira Poética," aplaudimos la palabra, como nunca maravillosa, del eminente orador Manuel Sangui, al presentar al señor Zambrana ante uno de los auditorios más numerosos y cultos que aquí se han congregado.

Poco después, ofreció el "Ateneo" otro homenaje de Julio Florez en su visita á la Habana con el concurso del famoso poeta colombiano, de nuestros hombres de letras Alfredo Martín Morales, Aniceto Valdivia, José M. Carbonell, Ramiro Hernández Portela y Osvaldo Bazil y de nuestros artistas líricos señora Martín de Blank, señorita Elisa Morales y Ernestina Marqués y señores Hubert de Blank, Eduardo Sánchez Fuentes, Francisco Fernández Domínguez y el octavo de la Banda de Artillería que dirige el Maestro Martín Varona. En esa noche Florez recitó sus grandes poemas "Altas Ternuras" y "La balada del río", entre las aclamaciones de los concurrentes.

Durante el verano, no descansó el "Ateneo" de ofrecer atractivos y celebró tres Conciertos con el doble cuarteto de profesores que dirigen los Maestros Agustín Martín y González Gómez, y el concierto de la celebrada pianista señorita Julia Crespo, el tenor Carlos Ramos y la afamada cantante señorita Consuelo Baillo, del teatro de Albisu. Inmediatamente después, se organizó una fiesta de esgrima, con ocasión de la visita de los tiradores italianos Galante y Baldi, bajo la presidencia de nuestro campeón de espada señor Ramón Fonst, y en los que tomaron parte los dos primeros tiradores y los reputados esgrimistas de la Habana señores Alessón, Manuel Alonso, Rivas, Pío Alonso, Barquín, Seiglie y Jiménez y la niña del señor Alessón.

Otra noche de gala fué aquella en que habló ante la expectación de enorme concurrencia, el ilustre Dr. Rafael Fernández de Castro, quien pronunció un discurso sensacional y á quien hizo justicia en hermosa é improvisada oración, el Presidente del "Ateneo." Completó el éxito de esa noche una parte lírica que resultó un homenaje, igualmente, para la hija de aquel orador, la señorita Blanca Fernández de Castro y en la que brillaron al par la señorita "Naná" Concelluela, Fernández Domínguez, el eminente compositor Sr. Rafael Pastor y la orquesta dirigida por el Maestro Martín.

El 27 de Noviembre fué conmemorado por el "Ateneo," al ceder sus salones para una velada, á la "Asociación Cívica Universitaria" con una fiesta solemne en la que el Dr. Enrique Roig realizó con su oración ardiente nuestra tribuna, por la cual para gloria del "Ateneo," han desfilado ya casi todos los primeros oradores de Cuba.

Cierre magnífico de las fiestas del año, ha sido excepcionalmente suntuosa, ofrecida á la señora Tina di Lorenzo, con un programa que ha de ser inolvidable; noche en la que la gran artista como sus laureados compañeros Carini y Falcioni, nos encantaron con los prodigios de su arte. El saludo á la señora Di Lorenzo en la velada estuvo á cargo del vocal de la Directiva y orador elocuentísimo Dr. Orestes Ferrara, y la voz de nuestra casa la tuvo magistralmente, en el banquete que después se obsequió á los artistas en el restaurant "El Telégrafo," nuestro Presidente de honor, Dr. José Antonio González Lanuza. La parte lírica de esa velada que no ha tenido segundo en la existencia de las fiestas habaneras, estuvo á cargo de intérpretes muy admirados. La señorita Sofía Zorrilla, el tenor señor Domínguez, los Maestros Chané, Orbón, Torroella y Laureano Fuentes y la Banda Municipal bajo la dirección del Maestro Guillermo Tomás. En la concurrencia invitada de esa noche, tuvieron puesto el Gobernador Provisional, el Alcalde de la Habana y el representante de Italia.

Si fecunda ha sido la acción del "Ateneo" en el aspecto, provechosa fué durante el año al acrecer sus propiedades. Hemos adquirido como recuerdo de la Exposición de "Arte Francés," un cuadro de mérito de M. Gelhay, por la suma de \$350; un amplio anaquel de cedro para la Biblioteca, valor de \$250; dos pianos, uno de Pleyel de cola tasado en mil pesos, y otro pianino de \$...; libros por valor de \$100; un escenario por \$125; y se han mejorado los servicios de alumbrado y de adorno.

Sin embargo de estas adquisiciones y de los gastos invertidos en las fiestas (los menos posibles, porque el concurso de todos ha sido generalmente desinteresado) el "Ateneo," según el balance último de Tesorería, se encuentra con más de \$2,000 en caja, y sin ningún compromiso pendiente, lo que es de estimar doblemente en atención á que durante el año apenas han producido los llamados pasatiempos y se han afrontado los gastos con sólo la cotización de los socios, cuyo número más ó menos oscilante es el mismo de los dos años anteriores.

Aun podríamos disfrutar de mayor holgura y acometer empresas de solidez definitiva para nuestra casa y de segura utilidad para los socios, si fuéramos más constantes y celosos colectivamente, si más honda fuéramos el espíritu de asociación y si nos estimuláramos cuando menos el ejemplo de las afortunadas asociaciones regionales que sólo con el número y la perseverancia, han sabido levantar cerca de nosotros palacios donde al asentarse su vida próspera, se pregona su real amor á la patria. Y cumplido este deber reglamentario y en que perdonaréis haya sido prolijo, porque suele ser frágil y desvanecerse nuestra memoria cuando han pasado las angustias y los esfuerzos, réstame poner á vuestra disposición sinceramente un cargo en el que conviene la renovación, la entrada de nuevos prestigios y frescas actividades y que, he desempeñado con el ardimiento que se pone en lo que se ama, puesto que entrego hoy de buena gana cuando creo que que no tiene que temer la existencia de la Sociedad, complaciéndome, al saludar á los señores socios en expresarles mi reconocimiento más íntimo y cordial por la confianza que me han demostrado y muy singularmente, á mis dignísimos compañeros de Directiva, en los cuales encontré siempre apoyo y cooperación decididos.

Esta Directiva cesa mañana. Esperemos que todavía alcance el "Ateneo" mayor fortuna en las espartas manos de las personas que han de renovarla.

Manuel S. Pichardo.

Los relojes Suizos de Sirard-Perregaux son insuperables é indiscutiblemente los más exactos. **LOS GARANTIZAMOS** Siempre existencia de nuevos modelos. **EN EL FENIX, OBISPO 68, HIERRO Y C^a** Agentes en Cuba de esta gran fábrica.

EL TIEMPO

Sigue anunciándose tiempo algo cauroso aunque debe cambiar pronto en ráfagas frías.

ESTACION CENTRAL METEOROLOGICA

31 de Diciembre.

En las últimas 24 horas ha llovido flojo en Guame, regular durante media hora, en San Antonio de los Baños, fuerte en Güines; y también llovió en los términos de San Luis, Vega, Mayarí y Manzanillo de la provincia de Santiago de Cuba.

Un buen pelo

Lo tiene usted si usa en vez de acetos y pomadas la rica, superior CASPINA que evita la caída del cabello. Es una bendición del cielo la CASPINA, cuyo depósito al por mayor está en Muralla 70.

La Directiva del Ateneo

Con numerosa concurrencia se celebró anoche la Junta General de socios del Ateneo, que aplaudió la Memoria presentada por el Director. Y eligió la nueva Directiva para el 1908. Hubo varias candidaturas, es decir, hubo lucha, animación, entusiasmo y cordialidad, resultando electa la siguiente, en que figuran personas todas de altísimo concepto intelectual y social:

- Presidente: Ldo. Rafael Fernández de Castro.
- Vicepresidente primero: Dr. Enrique José Varona.
- Vicepresidente segundo: Dr. Santos Fernández.
- Director: Ldo. Manuel Serafin Pichardo.
- Vicedirector: Dr. Miguel A. Cabello.
- Secretario de Actas: Dr. Adolfo Aragón.
- Vicesecretario de Actas: Sr. Miguel Carreras.
- Secretario de cange y correspondencia: Dr. Fernando Sánchez de Fuentes.
- Vicesecretario de cange y correspondencia: Dr. Julio Villoldo.
- Tesorero: Ldo. Adolfo Nuño.
- Vicesorero: Sr. Francisco Steegers.
- Vocales: Dr. Ricardo Dolz, Dr. Antonio Sánchez Bustamante, Dr. Octavio Averbhoff, Dr. José M. Gómez, Ldo. Alfredo Zayas, Dr. Orestes Ferrara, Dr. J. Horstmann, Ldo. Manuel Francisco Lamar, Ldo. Carlos Elcid, Dr. Ramón A. Catalá, Sr. José S. Valladares, Sr. Julián Ayala, Dr. Tomás Jústiz, Sr. Mariano Aramburo, Dr. Pedro Albarrán, Dr. Jacinto Torres, Dr. Lorenzo Erbiti, Dr. J. M. Cortina, Dr. Gustavo Reyes Gavilán, Sr. Ricardo Sarabaza y Blanco.

Presidente de la Sección de Bellas Artes: Dr. Ezequiel García. Presidente de la Sección de Ciencias Morales y Políticas: Dr. José A. González Lanuza. Presidente de la Sección de Ciencias Filosóficas é Históricas: Dr. Evelio Rodríguez Lendíán. Presidente de la Sección de Lenguas y Literatura: Sr. Alfredo Martín Morales.

Presidente de la Sección de Ciencias Físicas, Naturales y Exactas: Dr. Alejandro Muxó. Presidente de la Sección de Recreo: Dr. Rafael M. Angulo. Presidente de la Sección de Ajedrez: Sr. León Paredes. A todos, nuestra enhorabuena.

OBISPO 130

El Salón Dúpic, Obispo 103, tiene en venta la famosa crema y la Leche de Iris, que tanto han solicitado las señoras. Igualmente tiene el nuevo papel para cartas con figuras última novedad.

POR LAS OFICINAS PALACIO

Crédito Se ha concedido un crédito de 110 mil pesos para la construcción de un faro de primer orden en el Cayo Guano del Este, en la extremidad oriental del Banco de los Jardines y Jardillos.

Decreto modificado A propuesta de la Secretaría de Justicia, el Gobernador Provisional ha autorizado la modificación de la Sección segunda del Decreto núm. 830 de 29 de Julio de 1907, en la siguiente forma: **Primero:** Sección de Asuntos de Gobierno y Judiciales: Donde dice dos oficiales primeros con \$1,400, léase 4 oficiales. Donde dice siete oficiales segundos á \$1,200, léase cinco oficiales segundos. Donde dice tres oficiales terceros á \$1,000, léase cuatro oficiales á \$1,000. Donde dice dos oficiales cuartos á \$800, queda suprimida la partida. Donde dice cuatro escribientes á \$750, léase tres escribientes á \$750.

COLEGIO "POLA"
De 1^a y 2^a Enseñanza y Escuela de Comercio.
Reina 131. Habana
El día 2 de Enero reanuda sus clases este Establecimiento de Enseñanza, situado en uno de los puntos más elevados de la ciudad y en amplísimo edificio, debido á lo cual posee las más exigentes condiciones higiénicas y pedagógicas.
Para otros pormenores sobre enseñanza, pídansen prospectos.
Se admiten internos, medio, tercio y externos.
El Director,
Lic. Segundo Pola.

Segundo: Sección de la Colección Legislativa: se agrega lo siguiente: Un Jefe de Negociado de tercera clase á \$1,800. Donde dice tres oficiales primeros á \$1,400, léase dos oficiales á \$1,400. Tercero: Sección de Estadística: Se agrega lo siguiente: Un oficial tercero con \$1,000. Donde dice tres oficiales cuartos á \$800, léase dos oficiales cuartos á 800 pesos. Cuarto: Dirección é Inspección de los Registros y del Notariado: Donde dice un oficial segundo con \$1,200, léase tres con igual sueldo. Donde dice tres oficiales terceros con \$1,000, léase dos con \$1,000. Donde dice cinco oficiales cuartos á \$800 léase cuatro con \$800. Donde dice tres escribientes á \$750, léase dos con igual sueldo.

La precedente modificación surtirá efecto desde el día 1^o de 1908. Por el Decreto modificado se hacen los nombramientos siguientes, á partir de la fecha arriba citada. Mr. Edwin H. Peery, abogado auxiliar de dicha Secretaría, con el sueldo anual de \$3,000 á \$3,600. D. Indalecio Quiros, traductor, con \$1,500 á \$1,800.

De la prensa americana Tomada de la prensa de Nueva York, del 26 de este mes, la Secretaría del Gobierno Provisional nos ha facilitado hoy la siguiente nota: "Cuba próspera, progresiva, feliz bajo la admirable administración del Gobernador Magoon, tendrá un gran Carnaval en la Habana en Enero. La última semana fué suspendida la cuarentena, por orden del Jefe de Sanidad y del servicio marítimo de los Estados Unidos, y ahora las visitas de los "touristas" americanos y europeos resulta más fácil por todos conceptos.

Cuba jamás ha estado más tranquila políticamente, su tranquilidad es completa. El Gobernador Magoon, hará en breve una visita á las principales ciudades y pueblos é inspeccionará las nuevas carreteras, caminos y otras obras públicas que se han proyectado y realizado durante su gobierno. No hay tiempo más apropiado para visitar á Cuba que ahora, por la benignidad de los deliciosos climas sobre todo en los meses de invierno, donde además de estas razones, el "tourista" puede contar siempre con la tradicional hospitalidad de sus habitantes."

El señor Urquiaga El señor Ibrain Urquiaga, visitó hoy á Mr. Magoon, á quien dió las gracias por haber enviado á Pinar del Río al Secretario interino de Justicia señor Landá, quien ha presentado un proyecto beneficioso para la administración de Justicia de aquella capital, proyecto que también ha sido apoyado ante el señor Gobernador Provisional por el señor Urquiaga.

TEATRO MARTI Empresa Adoty Ca. Tres tandas diarias. Las vistas estrenadas últimamente en París. Complot por las famosas Lola Guerra y Magda Peni.—Gran acontecimiento.—El 27 Debut del célebre transformista Torsakín.—Muy pronto la estrella Ceralito. Luneta 10 cts. Tertulia 5 cts.

ASUNTOS VARIOS A Pinar del Río El viernes de esta semana saldrán para la provincia de Pinar del Río en viaje oficial, el Supervisor de Gobernación Mr. Greble y el Director de Comunicaciones señor Charles Hernández. El viaje durará una semana. El Capitán Beachy A bordo del "Monterey" llegó ayer con su aeroplano el intrépido capitán Beachy que el día 4 de Enero efectuará una ascensión en los terrenos de Almendares. Una comisión de periodistas, escoltados por una banda de música, fué á recibir al aeroplano en el remolcador "Cuba", comisión que fué obsequiada más tarde con un almuerzo en el hotel "Inglaterra". Sea bienvenido el Capitán Beachy.

Muchachos malcriados Varios vecinos de la calle de Paula, entre Cuba y San Ignacio, nos ruegan llamemos la atención de la policía sobre la turba de muchachos que se reunen diariamente en dicha cuadra molestando al vecindario con sus juegos y palabras poco cultas. El Jefe de Policía debe tomar las medidas conducentes para evitar esas reuniones.

TELEGRAMAS POR EL CABLE ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada

BANQUETE DE LA PAZ Washington, Diciembre 31.—Anoche se efectuó el banquete organizado con motivo de la terminación de los trabajos de la Conferencia de la Paz centro-americana y de haber coronado el éxito los esfuerzos realizados para dar carácter de permanente á la cordialidad de relaciones que en la actualidad prevalece en las cinco repúblicas representadas en la Conferencia.

Al terminarse, hubo brindis muy expresivos por los Presidentes de los Estados Unidos, de Méjico y de las cinco naciones de Centro-América. Asistieron al banquete como invitados, los ministros de varias repúblicas centro-americanas y el de España.

LA EDUCACION PUBLICA EN PUERTO RICO

San Juan de Puerto Rico, Diciembre 31.—La Convención de representantes de las Juntas de Educación de esta Isla aprobó ayer una resolución en que se declaran de acuerdo con el proyecto del comisionado de ese Departamento para la construcción de 200 casas para escuelas rurales, el aumento de número de plazas de estudiantes en la Escuela Normal á 150, y el envío de los maestros á los Estados Unidos durante las vacaciones, á fin de que aprendan el inglés y estudien los métodos de enseñanza que allí se emplean. No alcanza en Puerto Rico el número de maestros para cubrir las plazas de reciente creación.

PROTESTA DE ESTUDIANTES

Río Janeiro, Diciembre 31.—Los estudiantes de las escuelas normales han preparado una manifestación en contra del ministro de asuntos extranjeros, Rio Branco, por el papel que desempeñó el Brasil en la Conferencia de la Haya. El ministro de asuntos extranjeros declaró en un discurso que tanto el presidente Roosevelt como el Secretario Root eran buenos amigos del Brasil y de todas las naciones latino americanas, y que no obstante las diferencias surgidas entre los delegados á dicha Conferencia la amistad existente entre los Estados Unidos, no se había alterado.

TEMBLORES DE TIERRA

Laibach, Austria, Diciembre 31.—En el aparato sismográfico del observatorio local se han sentido temblores de gran violencia, todos en la mañana de ayer. Créese que el fenómeno ha tenido su centro en el continente americano, entre Méjico y Colón. La perturbación duró cuatro horas.

EXTIRPACION DE LA PESTE BUBONICA

San Francisco de California, Diciembre 31.—Se ha extirpado casi por completo la peste bubónica, pues durante el mes que finaliza hoy se han registrado solamente siete casos y hoy queda reducido á tres el número de los atacados recluidos en el hospital de aislamiento. Este resultado se debe á la vigorosa campaña llevada á efecto durante cuatro meses por la Sanidad Marítima de los Estados Unidos, y en el curso de la cual se mataron 130,000 ratas y de las 11,391 que fueron examinadas en la oficina de bacteriología, se hallaron 106 con los gérmenes de la peste. El número total de casos fué de 136 y el de las defunciones de dicho mal 73.

EL PASTOR COOKE RECLUIDO

El pastor protestante Cooke que se anunció ayer había aparecido en esta ciudad en compañía de una joven y una niña, ha sido llevado al asilo titulado "Hogar de los amigos".

MUERTE REPENTINA

Paris, Diciembre 31.—El Ministro de Justicia Mr. Guyot Dessaigne falleció repentinamente hoy, fulminado por una apoplejía, durante la sesión del Senado.

DECUBRIMIENTO DE UNA FABRICA DE BOMBAS

Sebastopol, Diciembre 31.—La más completa y mejor equipada de cuantas fábricas de bombas han sido descubiertas hasta la fecha en Rusia, fué ocupada esta mañana en una fin-

ca rural en las cercanías de esta ciudad; estaba provista de todos los aparatos necesarios para fabricar bombas de la mayor potencia explosivas, de las que se hallaron ocultas ya veinte y siete del tipo más destructor y otras ciento veinte por concluir. De resultados de este descubrimiento han sido arrestados tres hombres. **LOS TORPEDEROS EN PARÁ** Paré, Brasil, Diciembre 31.—Precedente de Puerto España, ha llegado hoy á este puerto la escuadrilla de torpederos americanos.

EXTRADICION DE JOSE SANCHEZ

Nápoles, Diciembre 31.—Terminadas ya todas las formalidades para la extradición de José Sánchez, que está preso aquí, se le embarcará inmediatamente para Nueva York. José Sánchez es el individuo que fué preso aquí con su esposa, en los meses de Junio y á petición del gobierno de Cuba, por haber robado bonos y acciones de la Compañía de Gas y Electricidad de la Habana, por valor de \$250,000.

VENTA DE VALORES

Nueva York, Diciembre 31.—Ayer, líneas, se vendieron en la Bolsa de Valores de esta plaza, 373,900 bonos y acciones de las principales empresas que radican en los Estados Unidos.

ES TRADICIONAL PARA JUCUETES DE CAPRICHOS Y OBJETOS DE UTILIDAD PARA REGALOS

á precios sumamente económicos **SOLO "LA SECCION X"** Obispo 85, entre Aguacate y Compostela. **OBISPO 85.**

PUBLICACIONES

El Hogar Número brillante, selecto como todos los que publica, es el último de *El Hogar*, la selecta publicación que dirige el entio y distinguido periodista y amigo nuestro bien querido, Antonio G. Zamora.

Puede decirse, sin temor á exagerar, que el gallardo periodista cierra con broche de oro los triunfos de este año. Desde la primera á la última plana todo es allí selecto, todo es cuidado. Zamora, ha hecho de su vida una consagración á *El Hogar* y por eso vemos que *El Hogar* se ha impuesto y circula semanalmente en todas las manos.

El número de este último domingo está lleno de grabados, entre los cuales figura una descripción detallada de la figura Zorrilla del señor Luis Marx en Aquilizar, un grupo del Club Velocipedista de la Habana, las fiestas de Mariano, con dos grabados. Una linda plana con los cuatro estaciones del año, preciosos dibujos que vienen muy bien impresos; en otra página los retratos de las señoritas hijas del doctor Gutiérrez Lee, una crónica de sociedad detallada con todo lo que ocurre en nuestro gran mundo y en donde, puede decirse, nuestro compañero Fontanills agota el tema.

La verdad que con tanto bueno es como Zamora ha impuesto su antiguo y acreditado periódico que llega hoy á codearse con las revistas similares del extranjero.

Que el nuevo año sea fecundo en negocios para Zamora, y que los pocos que aun no son suscriptores de *El Hogar*, acudan á su administración. Compostela 93 á apuntar sus nombres, son nuestros deseos.

AVISOS RELIGIOSOS

Iglesia de la V. O. T. de San Francisco

El día primero de Enero próximo tendrá lugar á la una de la tarde la reunión anual de los Hermanos y Hermanas de la Tercera Orden para la repartición de las cedulitas de los Santos Patronos. Al final se dará la Bendición Papal á todos los que hayan confesado, y comulgado, por privilegio de la Regia. Habana, 30 de Diciembre de 1907. 20864 21-30-2m-21

R. I. P.
Todas las misas que se celebren el día dos de Enero de 1908 en la Iglesia de San Felipe inclusa la cantada de las ocho y media, serán aplicadas por el eterno descanso del **Sr. Francisco de Franchi-Alfaro y Sotolongo** en el primer aniversario de su fallecimiento. Su viuda é hijos suplican á sus parientes y amigos se sirvan acompañarlos en esos piadosos actos. Habana 30 de Diciembre de 1907. 20857 18-30

Habaneras

NOTAS

Una apoteosis!
Esto ha sido, para Tina de Lorenzo, su beneficio de anoche.
¡Cuántos años y cuántas temporadas han pasado sin que se haya visto la sala de Payret así, tan animada, tan favorecida y tan brillante!

No había en todo el teatro más localidad vacía que el palco del Gobernador Provisional.
Lleno todo.
Y no ya en la sala sí que también en las altas galerías.

¡Cómo estaba la tertulia!
Recordaba la tertulia de aquellas noches inolvidables de María Barrientos en las que predominaba, no poco menos que en las veladas de María Guerrero, el elemento femenino.
No es mi propósito hacer una relación detallada de la concurrencia.

¡A qué la decantada lista!
Bastará, en prueba de la distinción del concurso, señalar algunas figuras de las más salientes.
El esfuerzo es pequeño.

Al instante, y en tropel, acuden a mi memoria nombres y más nombres, en una serie larga, inacabable...
En palcos:
La señora del Ministro de Méjico, tan distinguida, tan bella y tan interesante.

Enriqueeta Echarte de Ferrás, la dama que se cita siempre como dechado de cultura, afabilidad y distinción.
La acompañaban anoche la espiritual y bellísima Mercedes de Armas de Lawton y su gentil sobrina Leonor Díaz Echarte.

La Condesa de Loreto y Ana María Saavedra de Duplessis.
Las señoritas de Rivero, las adorables Nena y Teté, con la señora Monteverde de Fernández y su hija, una *mademoiselle* tan graciosa como Lolita Fernández Monteverde.

Adolfina Longa de Delgado y su hija María Luisa con las bellas hermanitas Longa, *Malilla* y *Lili*, tan encantadoras.
Las señoritas de Bernal, y entre éstas, la delicada, la graciosísima Encarnación.

Rosita Echarte de Cárdenas y Adolfina Vignau de Cárdenas con las señoritas de Adot, Margarita y Conchita.
María Josefina Montalvo de Mendoza y Mariana de la Torre de Mendoza con la hermosa e interesante Micaela Mendoza.

Las señoritas de Guilló.
María Fernández de Pérez y su linda sobrina Avelina Fernández.
Dos Marias encantadoras.
María Ojea y María Galarraga de Sánchez.

Matilde Gómez de Arango.
Las señoritas de la Torre, trinidad muy simpática que forman Blanca Rosa, Nena y Margarita.
La esposa del Gobernador Provisional, señora Dolores Portuondo de Núñez, con sus graciosas hijas Julita y María.

La Condesa Kostia.
América Pintó de Chacón y Clemen- cia Romay de Vidal con las señoritas María Teresa Chacón y Clementina Vidal.
María Teresa Santos Fernández de Piñón y María Fontanillos de Alonso.

María Luisa Herrera Viuda de Valdés Chacón con sus bellas hijas, Teté de Cárdenas y Herrera y Ana María Valdés Herrera.
La joven y bella señora de Cartañá con la siempre elegante y espiritual dama Lolita Quintana de Angones.

Piedad Jorge de Andreu y las señoritas de Andreu, Ana Celina y Emelina, lina.
Blanca Finlay de Orr y Marianita Enriquez de Lamar.
Charito Armenteros de Herrera y su linda hija Nena.

En un grillete, María Ruiz de Carvajal, elegantísima.
Veíase en ese mismo grillete, destacándose con la graciosa majestad de una princesita, a la joven dama, tan linda y tan interesante, Margarita Mendoza de Carvajal.

De labios de la misma Tina de Lorenzo escuchábamos los que anoche nos reuníamos en su *camerino* los elogios mejores y más halagüeños para la belleza y la elegancia de la lindísima señora.
—¿Qué encanto verla!
Esa frase, dicha por la insigne actriz, es una consagración.

El *partierre* animadísimo.
Al azar y confusamente, tal como de mi pluma brotan, daré una relación de señoras y señoritas de las más distinguidas.
María Luisa Saavedra de Saavedra, María Angulo de Carrillo, Lola Valcárcel de Echarte, María Albarrán, María Josefina Supervielle, Susanita de Cárdenas de Arango, María Luisa Soto Navarro de Soler, Amparo Alba de Perpiñán, María Teresa Freyre de Mendoza, María Pujals de Tamayo,

Lola Soto Navarro de Lasa, Mercedes de Lasa y Rosa Mendoza, Leopoldina Tamayo, María Teresa Cubas, Natalia Broch de Lasa, Rosa Angulo de Carro- ra, Emelina López Muñoz de Lliteras, Angelina Abreu Viuda de Góicoechea, Serafina Cadava de Alfonso, Rosaura Menéndez, Juanita Orbea de Catalá, Belén Quesada de Barnet, María Fabián de Weber, Eloísa Guilló de Maragliano, Henriette Valdés Fauly, Cristina Pujals de Alvarez García, Loló Valdés Fauly de Ruz, Nena Alegret, Raquel Ruz, Asunción Mesa, Ana María y María Teresa Valdés Pagés, Zeyda Cabrera, María Luisa Saavedra de Pessino, Teté Maragliano, Laura G. de Zayas Bazán y más, muchas más que escapan, en la precipitación con que escribo, le mi memoria.

No olvidaré a una encantadora.
Es Nena Ariosa de Cárdenas, que anoche, en primera fila, en su luneta de toda la temporada, llamaba la atención entre las damas más elegantes que se reunían en la sala de Payret.

Y de las señoritas, de las más celebradas, haré especial mención de la espiritual, la lindísima María Estrella López y Clausó.
Aplausos, regalos, flores, de todo hubo, en profusión abrumadora, para la hermosa, genial y elegantísima Tina de Lorenzo.

Citaré entre los regalos los abanicos que le ofrecieron las señoritas Leopoldina Tamayo y Rosaura Menéndez, un juego completo de *toilette* de los señores Pedro Pablo Guilló y Ramón Gutiérrez, una sombrilla muy elegante de las señoritas Consuelo y Carmen Carol, un artístico centro de plata del señor Consigli y el regalo del *Ateneo*, que consistía en una bombonera de oro cincelada primorosamente.

También le ofreció el *Ateneo* un gran centro de flores.
Y flores, ya en *corbeille*, ya en cestos, las recibió también de Natalia Broch de Lasa, Carmen Carol y Consuelo Carol y Casanova, doctor Anastasio Saaverio, Alicia y Mercedes Gutiérrez, Dolores E. de Pardo, señoritas Guilló, América Pintó de Chacón, María Julia, *Cuca* y Sofía Saaverio, Pilar S. del Toro, María Luisa Saavedra de Saavedra y Héctor de Saavedra, Víctor Consigli y María, María Luisa Martín, Rosaura Menéndez Torres y el Ministro de Méjico.

Las ovaciones se sucedieron, en honor de la egregia beneficiada, durante toda la representación de *Dora*.
Lo repito: ¡una apoteosis!

Entretanto, en las afueras de la capital, en el pintoresco pueblo de Santiago de las Vegas, celebraban anoche su unión ante los altares la bella señorita Mercedes Valdés Bravo y el correcto y caballeroso joven Enrique Ibáñez y Martorell.

Boda muy simpática que fué apadrinada por la respetable madre del novio, la señora María Teresa Martorell viuda de Ibáñez, y el padre de la graciosa desposadita, el respetable y bien querido doctor Alfredo Valdés Galló.

Como testigos actuaron, por ella, el Conde de la Reunión y el doctor Bernardo Galló, y por él, los señores Arturo Lavín y José María Otermin.

Ante el altar, con su rica y elegante *toilette* nupcial, lucía Mercedes en toda la plenitud de sus gracias y sus encantos.
Una monísima criatura, *Chefita* de la Concepción y Laborde, sostenía la larga cola del traje.
Y la concurrencia, muy numerosa.
Votos sin cuento hago desde aquí por la eterna dicha de ese nuevo hogar de paz, de juventud y de amor.

Para un regalo.
Acabo de verlo, al pasar por *El Boulevard*, y detenerme algunos instantes en aquel amplio y luminoso salón vecino al parquecito de San Juan de Dios.
Allí, a la sombra de un arbolito de pascuas, y entre pirámides de botellas, latas y cajas elevábase, coronado por un simbólico penacho, el ramillete más artístico, más elegante y más pomposo que he visto en mi vida.
—No es este sólo— me dijeron.
Verdad.
Supe después, departiendo con los señores López y Cela, que de la postería de *El Boulevard* salen para tantas casas de la Habana esos primores de dulces, biscuits y pastelerías que son siempre tan celebrados.
El ramillete, repito, era espléndido.

Esta noche.
Se despedida del año.
Se celebra con fiestas diversas en los salones del *Casino Alemán*, *Unión Club*, *El Progreso* y *Liceo de Guabacoa*.

En el salón de recepción del general Barry en Columbia.
Y otra del señor Truffin en su espléndida residencia de Buena Vista.

ENRIQUE FONTANILLS

También habrá una recepción del general Barry en Columbia.
Y otra del señor Truffin en su espléndida residencia de Buena Vista.

ENRIQUE FONTANILLS

TEATRO ALBISU

Hoy 31 de Diciembre, función por tantito LA GATITA BLANCA en primera y tercera tanda.

Una gran fiesta

De grande calificamos la que en los salones del Casino Alemán celebró el sábado último el Colegio Alemán sito en O'Reilly; de grande, no solamente por la importancia que tuvo, como todas las fiestas de este género, sino por la concurrencia que a la misma asistió y los trabajos que fueron ejecutados.

Reproducir el programa sería inútil; casi todos los números—incluido una comedia—estaban escritos en alemán. Porque en el precitado centro de Instrucción, no se enseñan a los niños nociones rudimentarias, sino que se les hace dominar en absoluto todas las asignaturas.

Y decir que los pequeños que en la fiesta tomaron parte se portaron como héroes, como buenos, como alumnos del Colegio Alemán, en fin, sería también inútil; acostumbrados nos tienen a esas cosas. Lo que sí haremos es anotar los nombres de los alumnos que interpretaron el programa, con el exclusivo fin de tributarles un aplauso: he los aquí: P. Coll, F. Castellanos, A. Meyenberg, A. Reyna y Dulce María Castellanos.

Todos los demás niños del Colegio bailaron y cantaron y tocaron.
La fiesta resultó agradabilísima, y por ella felicitamos a la meritísima ilustrada directora de tal plantel de enseñanza, que tantos y tan buenos frutos da.

Historia Infantil

—¿Qué te pasa Antón?
—Que la noche se acerca y mi papá no ha venido a comer... y eso me angustia.
—¿Y por qué, temes que le ocurra algo?
—No. Lo que temo es, que al hacerse tarde, no me traiga los juguetes de "Los Reyes Magos."
—¿Has dicho "Los Reyes Magos"?
—Sí, de Galiano 73.

Noches Teatrales

Nacional
Hoy se cantará en el gran teatro Nacional la ópera predilecta de los amantes del arte espiritual por excelencia *La Favorita*. Su música está impregnada de un misticismo grato y melancólico que seduce el alma y encanta los sentidos.

Hará el personaje de Leonora la bella mezo-soprano Linda Monti, inspirada y gentilísima, y el tenor Salvaneschi cantará el *Spirito gentile*, la joya del acto, que le ha valido muchos aplausos.

Hoy será día de gala en el teatro Nacional con *La Favorita*.

Payret
Nota crítica sobre la función de ayer, titulada *Montecristo* cuando *Dora* se puso en el teatro por vez primera en esta temporada; no es nota crítica, pues, la que nos corresponde hacer hoy; es nota laudatoria y entusiasta sobre el gran beneficio de Tina de Lorenzo.

Es nota sobre su triunfo, que ha sido el triunfo del arte, del genio, de la hermosura; triunfo al que prestaron esplendores todos los públicos que en las anteriores noches acudieron a Payret, ávidos de emociones y alegrías, porque todos esos públicos se congregaron ayer, formando un público solo, electrizado, sugestionado, rico de todo entusiasmo...

Tina lo sugestionó; aquella abigarrada concurrencia que inundaba los palcos, y lunetas y butacas, que llenaba el teatro todo, en un lleno que no tiene precedente, suya fué, de Tina fué durante la representación de la obra puesta. Y cuando el telón bajaba, aquella concurrencia la aplaudía, la celebraba, con verdadera locura, con fiebre, con cariño.

Hubo flores, muchas flores, y la insigne beneficiada recibió muchos regalos valiosísimos.
Y el amor con que el público la acogió, y el delirio con que aplaudió su trabajo, seguramente que jamás los olvidará Tina; como tampoco olvidará jamás todo ese público a la ilustre hija de Italia que de modo tan intenso y tan profundo hizo vibrar sus fibras más sensibles.

Esta noche no hay función.
Mañana, en la matiné,—última matiné—"La novela de un joven pobre," y a la noche, "Magda," a petición general.

Albisu

La Gatita Blanca sigue dando buenas entradas y el público aplaudiendo a más y mejor cual si nunca hubiera visto la graciosa zarzuelita de Jackson Veyan. Las nuevas tiple parece que gustan, particularmente la bella Josefina del Campo que a diario cosecha aplausos y flores en la escena.

Esta noche irá *La cañanонера* en segunda tanda, cuyo protagonista está a cargo de Luisa Moseat, y a primera y tercera hora volverá *La Gatita* a dar juego con sus "couplets", "matechichas" y demás bailes de tan aplaudida humorada.

Para el viernes se anuncia el debut de la primera tiple cómica Matilde Mauri.

La Empresa de Albisu nos proporcionará en el invierno próximo una buena temporada dramática a cuyo fin ya ha contratado al gran actor catalán Enrique Borrás.

Aplaudimos que los señores Julián y Valdés López hayan tenido la feliz iniciativa de darnos a conocer al actor de moda en España, cuya fama de gran artista hace tiempo fué consagrada por la crítica de Barcelona y Madrid.

Marti

Ayer debutó con extraordinario éxito la Coralito, bailarina española de mucha gracia y—por lo que pareció ayer—de mucha delicadeza: sus couplets no se parecen en nada a los que por ahí sirven al público.

Hoy, ella con Torski, continuarán entusiasmando al pueblo soberano. Y se pondrán nuevas películas.

Actualidades

Bailarinas y proyecciones siguen llevando un público numeroso al más popular de los circos que funcionan en la Habana.

La Sevillanita y la Serrana, continúan bailando de pareja y luciendo costosos trajes. Ambas bailan admirablemente y son las niñas miradas del público.

Del manantial inagotable de películas que tiene la empresa Azevedo-López hoy se proyectará sobre la tela blanca una cinta preciosa que se titula "La hija del leñador." El asunto en extremo conmovedor ha de gustar mucho.

Mañana en celebración del Año Nuevo, que tanto la Empresa como el que redacta estas notas desearía que fuese el "batidor del record de la felicidad" para cuantos concurren a "Actualidades", habrá un espléndido Matinée dedicado a grandes y chicos.

CRONICA DE POLICIA

NOTICIAS VARIAS
En la casa número 54 de la calle de Cienfuegos, apareció muerto en su habitación, el blanco José García Menéndez, natural de Asturias, soltero, de 19 años de edad y sirviente de dicha casa.
Reconocido el cadáver por el Dr. Morán, certifié que no presentaba lesiones exteriores, datando la muerte de dicho individuo como de 6 a 8 horas.
Se supone que García Menéndez, haya muerto asfixiado por el gas.
El cadáver fué remitido al necrocomio.

La parda Fidelia L. Vazquez, vecina accidental de Santo Tomás esquina a Pajarito, denunció a la policía, que su concubino Eusebio Calderón, al separarse ella hoy de su lado por el maltrato que le daba, le llevó a su hijo Vicente, de 8 meses y teme le pueda hacer algún daño, pues ya otras veces la ha amenazado a ella de muerte.
La policía trasladó esta denuncia al juzgado de Instrucción del Oeste.

El menor Armando García, al transitar por la calle de Gervasio esquina a Zanja, hubo de pisar un vidrio causándose una herida en el pie izquierdo que calificó de leve el médico que le prestó los primeros auxilios.
Dicho menor quedó en su domicilio por contar con recursos para su asistencia médica.

Por el Dr. Sánchez, fué asistido el negro Raimundo Hostman, albano, vecino de Marino 15, en el Cerro, de una herida en el pie derecho, de pronóstico grave, cuya lesión sufrió casualmente, al pasarse por encima la rueda de un carretón.
El hecho, que fué casual, ocurrió en la calzada del Cerro, frente a la quinta de Higiene.

Al estar jugando en su domicilio con un revólver pequeño, el menor blanco Pedro González, de 12 años de edad y vecino de Escebar 176, se disparó dicha arma causándole el proyectil una herida en la mano derecha, de pronóstico menos grave.

Trabajando con una trinchera, en la casa Cienfuegos 41, tuvo la desgracia, el blanco Juan C. Lartia, de causarse una herida en el dedo pulgar derecho, de pronóstico grave.
El lesionado pasó a su domicilio por contar con recursos para su asistencia médica.

En la calle de Dragones frente al paseo de Martí, fué arrollado por un coche de plaza, el blanco José García Martínez, vecino de Aguila 353, causándole lesiones en la rodilla izquierda y una contusión en el hombro derecho, de pronóstico leve.
El conductor del coche no fué habido.

José Fernández, vecino de Sitios 82, al espantar un gato blanco y negro que había penetrado en su domicilio, el felino se tiró encima mordiendo y arañando en el brazo derecho.
Dichas lesiones fueron calificadas de leves.

La menor Juana Cerezo León, de 2 años de edad, vecina de San José 6 Infanta, sufrió quemaduras leves en el brazo derecho al caerle encima un jarro con café caliente.
El hecho fué casual.

Por haberse tragado misto de fósforo industrial, sufrió una intoxicación la menor Pura Llerena, de 15 meses de edad y vecina de Carlos III número 30.
El estado de dicha menor es grave.

En la madrugada de ayer fueron detenidos en la quinta de doña Rosalía Abreu, dos individuos que tenían el propósito de robar en dicha casa, según noticias que de antemano ya tenía la señora Abreu.
Los detenidos fueron puestos a disposición del juzgado de Instrucción del Oeste.

POLICIA DEL PUEBLO

CONTUSIONES
Trabajando a bordo del vapor inglés "Planet Neptune" el tripulante Víctor Marianen, se causó contusiones en el hombro y pierna derecha.

¡Ay, amor!

Besé tus labios de grana, tan rojos como el coral, te eché los brazos al cuello, y empezaste a suspirar... después, viéndote rendida, dijiste: ¿me comprarás algo en la filosofía, neptuno y san nicolás?

ESPECTACULOS

TEATRO NACIONAL
Gran Compañía de Opera Italiana. Se pondrá esta noche en escena la ópera titulada *La Favorita*.

TEATRO PAYRET—Compañía Dramática Italiana—Tina de Lorenzo. No hay función.

TEATRO ALBISU—Compañía de Zarzuela. Función por tandas.

A las ocho: *La gatita blanca*. A las nueve: *La cañanонера*. A las diez: *La gatita blanca*.

TEATRO MARTI—Cinematógrafo y Variedades.—Empresa Adot y Compañía. Función por tandas y los domingos matutinos.

TEATRO ACTUALIDADES—Cinematógrafo y Variedades.—Función por tandas y los domingos matutinos.

Vistas nuevas todas las noches. **TEATRO SALÓN NOVEDADES**—Peda y Virtudes.—Cinematógrafo. Función por tandas. Estreos todas las noches.

TEATRO ALHAMBRA—Compañía de Zarzuela. Función por tandas.

A las ocho y cuarto: *Zapatero a tus zapatos*. A las nueve y media: *El estudiante de Camarico*.

EL GRAN REGALO DE AYER

De los almacenes de ropa y selería LA CASA GRANDE, una preciosa figura de Terracota, tocó al señor Salvador E. Vieta, Jesús del Monte 43.

Teatro-Salón Actualidades

Canciones y danzas árabes por "La Bella Monterde"

NUEVOS BAILES DE LA SEVILLANITA Y LA SERRANA

ANUNCIOS VARIOS

PINCAS DE CAMPO
En el término municipal de Artemisa próximas a Calzada y Estación de ferrocarril, propias para toda clase de cultivos y crianza de ganado con buenas aguas, se venden varias fincas desde 1 y media a 19 caballerías reconocen en censo que se rebaja del precio señalado en conjunto se dan a razón de 800 pesos caballería. Trato directo con el comprador dirigirse a la administración de este periódico ó a Bernaza 7. 81-21

SE ALQUILAN en Aguar 28, altas, 4 personas decentes, tres magníficas habitaciones y una pequeña, juntas ó separadas, con luz eléctrica, y servicio sanitario. Muy limpias y ventiladas. Informar en el piso principal de la misma casa ó en Peña Pobre 23 bajas. 20764 5m-28-61-27

CAMISAS BUENAS
A precios razonables en: El Pasajé, Zulueta 22, entre Teniente Rey y Obrapia. 20041 alt 13t-2-13m-1

PARA DEPOSITOS, ALMACENES
ó pequeña industria se alquilan los bajos de Belascoain 126. Informes Monte 274. 20765 4m-25-4t-27

SE ALQUILAN
dos espaciosos, cómodos y frescos pisos altos: uno en Campanario 226 F y en Monte 228 otro. Informes en Monte 274. 20765 4m-28-4t-27

EN AGUACATE número 19, desea colocarse una joven peninsular de criada de manos ó maestra. 20865 1t-21-3m-21

SAINT AUGUSTINE'S COLLEGE

DIRIGIDO por los Padres Agustinos del Norte

PLAZA DEL CRISTO
El día 7 de Enero tendrá lugar la apertura de dicho Colegio, en donde se explican los cursos de Primera y Segunda enseñanza y además la carrera comercial. El informe oficial del Colegio se dirigirá a los señores notarios de los juzgados de primera instancia. Este nuevo Colegio se halla en todas las comodidades del estilo moderno, como gimnasio completo, baños, etc. y todo en conformidad con la higiene.
Se admiten externos y medio-pupilos. Para mayores datos se pueden dirigir al Rector, Dr. C. 3029 14m-27-14t-27

DR GALVEZ GUILLEM

Imotencia.--Pérdidas seminales.--Esterilidad.--Venéreo.--Sífilis y Hernias ó quemaduras.

Consultas de 11 a 1 y de 3 a 5.
49 HABANA 49 86-12
C. 2737 26-12

Marmolería

Gran depósito y taller de marmolería al por mayor y al detall, para fabricar ciones, muebles, panteones, etc. Hay en colores verde, rosa, gris, blanco. Precio sin competencia, por ser importador directamente y tener maquinaria para elaboración.

J. CARBALLO
ESTRELLA 134 Teléfono 1.191
NOTA.—Los pedidos del interior a horas de avance y conducción al punto de embarque. 3029 14-25

Imprenta y Estereotipia del DIARIO DE LA MARINA Teniente Rey y Pardo.

Felices Pascuas.
Se las desean a sus lindas y consecuentes favorecedoras y al público en general, los jefes y dependientes de EL CORREO DE PARIS, quienes, al mismo tiempo, demandan al Dios de la dicha prodigue a todos sus dones para que nadie tenga que sentir las fatigas del camino en el próximo viaje de 1908.
El Correo de Paris, Obispo 30
Teléfono n. 398. Rico, Pérez y C., a
LA CASA DE LOS REGALOS y los CORSETS ELEGANTES.
27-12

Balance
Para practicar su balance general de año aparecerán cerrados los grandes almacenes de Ropa y Sedería
LA SIRENA
los días lunes, martes y miércoles.
EL JUEVES DOS
abrirán de nuevo sus puertas con un variado surtido de artículos de estación y precios rebajados.
La Sirena. Reina y Angeles.
SIEMPRE OBSEQUIAMOS A LOS NIÑOS CON BONITOS GLOBOS AEREOS.
13-30